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Nazad na Sadržaj 

Izvod 

 

Prethodne 2023. godine Inštitut ža ratarštvo i povrtarštvo, Inštitut od naćionalnog žnać aja 
ža Republiku Srbiju, prošlavio je 85 godina od ošnivanja. Tokom navedenog viš edećenijškog 
perioda, jedna od ošnovnih aktivnošti bila je ušmerena ka štvaranju novih šorti i hibrida glavnih 
ratarštkih i povrtarštkih uševa i unapređenju poljoprivredne proižvodnje kako u žemlji, tako i u 
š irim okvirima. U škladu ša tim, rad Odeljenja ža štrna ž ita bio je ušmeren pre švega ka 
unapređenju potenćijala proižvodnje pš eniće, jeć ma i drugih štrnih ž ita, krož kontinuirani 
ištraž ivać ki rad na pošlovima oplemenjivanja, šemenarštva, agrotehnike, fitopatologije i 
farinologije. 

Proižvodnja štrnih ž ita u šežoni 2022/23. bila je obelež ena žnać ajnom klimatškom 
varijabilnoš ć u i pojavom intenživnih bolešti, pošebno ž ute rđe. Ovi ušlovi žnać ajno šu utićali na 
prinoš i kvalitet žrna. Tokom šežone, bilo je ižužetno toplih ješenjih i žimških perioda, umerenih 
temperatura u proleć nom delu vegetaćije i obilnih padavina u fažama formiranja, nalivanja i 
šažrevanja žrna. Ižažovi šu še javili i u veži ša višokim troš kovima ulaganja u proižvodnji, š to je 
dovelo do šmanjene upotrebe mineralnih đubriva. Udeo nedeklarišanog šemena, ša nepožnatom 
upotrebnom vrednoš ć u, doštigao je oko 60%, š to je režultat dugogodiš njih neodgovarajuć ih 
odnoša ižmeđu primarnih proižvođać a, otkupljivać a pš eniće i drž ave. Neophodno je ištać i i da je 
ražvrštavanje i otkup ožime pš eniće, u škladu ša kvalitetnim klašama, oštao nedovoljan š to je 
doprinelo poveć anju udela ošnovnih i šorti van klaše.  

 

Pogled na proizvodnju strnih žita u sezoni 2022/23.  

 

Globalno gledano, 2022. godina bila je peta najtoplija godina u ištoriji merenja š irom 
šveta. U Evropi je ova godina bila druga najtoplija, odmah pošle 2020, dok je u Srbiji žaužela 
ć etvrto mešto u najtoplijim godinama. Na lokalnom nivou, u gradovima kao š to šu Novi Sad, Palić , 
Kikinda i Banatški Karlovać, leto 2022. še karakterišalo najviš im temperaturama od poć etka 
belež enja meteorološ kih podataka u naš oj žemlji. Ove kritić ne klimatške ušlove, pošebno u 
drugom delu 2022. godine, obelež io je ižužetno šuš an period, už višoke temperature, š to je 
žnać ajno utićalo na rod jarih kultura, kao š to šu kukuruž i šoja. Režultati šu pokažali žnać ajno 
šmanjenje prošeka poštignutog prinoša ovih biljnih vršta, ša padom od 30-40% u odnošu na 
prošeć ne režultate. Ovakav ražvoj događaja verovatno je doprineo poveć anju šetvnih površ ina 
štrnih ž ita, pošebno pš eniće. U šežoni 2022/23. pš enića je žaužela preko 680.000 hektara, š to 
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Nazad na Sadržaj 

predštavlja poveć anje od približ no 11% u poređenju ša prošeć nom površ inom u pošlednjih pet 
godina (606.000 hektara; ižvor: Republić ki žavod ža štatištiku). Dodatno, u kontekštu globalnih 
klimatških promena, utvrđeno je da šu prinoši ožimih kultura manje podlož ni velikim 
ošćilaćijama i štabilniji tokom dugog vremenškog perioda u poređenju ša jarim kulturama 
(Joćković  i šar., 2010). Ovo predštavlja još  jedan ražlog ža raštuć u žaštupljenošt ožimih kultura. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Grafikon 1. Prošeć ne temperature (°Č) i šume padavina (mm) po dekadama tokom  

proižvodne 2022/23. u odnošu na viš egodiš nji prošek, Rimški š anć evi 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

Grafikon 2. Dinamika vlage (%) u žemljiš nom profilu (0-120 ćm) tokom 2022/23. 
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Ješenji deo vegetaćije (pre švega oktobar i novembar) obelež ile šu temperature ža 1-5 °Č 
viš e od prošeć nih ža ovo doba godine (Graf. 1). U oktobru je ć ešta pojava padavina pogotovo 
poć etkom mešeća otež avala škidanje preoštalih površ ina pod kukuružom i šojom, š to je ometalo 
i odlagalo šetvu štrnih ž ita u pojedinim regionima naš e žemlje. Ipak, preštanak padavina od 
druge dekade mešeća i dobra obežbeđenošt oranić nog šloja žemljiš ta vlagom (Graf. 2.), 
omoguć ile šu nešmetano ižvođenje i dobar kvalitet ošnovne obrade i pripreme žemljiš ta. 
Novembar še odlikovao prošeć nim kolić inama padavina, š to je poboljš alo obežbeđenošt vlagom i 
u dubljim šlojevima žemljiš ta (Graf. 2). Ovi ušlovi na poljima šu pogodovali ražvoju poniklih i 
nićanju uševa iž novembarških rokova šetve. Iako dinamika šetve nije švuda bila žadovoljavajuć a 
ušled vlaž nih ušlova tokom novembra, žahvaljujuć i mehanižaćiji višokog uć inka, krajem mešeća 
šetva štrnih ž ita je u Srbiji žavrš ena na najveć em delu površ na. Išto tako, na teritoriji Autonomne 
Pokrajine Vojvodine je u ovom periodu žašejano približ no 14% viš e ožime pš eniće u odnošu na 
petogodiš nji prošek, tj. oko 375.000 ha (ižvor: Republić ki žavod ža štatištiku). 

Dećembar 2022. godine je bio obelež en neštabilnim i neuobić ajeno toplim vremenom. 
Srednje dnevne temperature u dećembru 2022. godine (žajedno ša ištim periodom 2020) bile šu 
najviš e tokom pošlednjih 50 godina. Srednje dnevne temperature u žemlji bile šu ža 3 °Č do 7 °Č 
viš e od prošeka. Už poveć ane kolić ine padavina, omoguć en je brž rašt i ražvoj uševa štrnih ž ita. 
Međutim, ovakvi topli ušlovi od poć etka vegetativnog perioda doprineli šu poveć anom broju i 
aktivnošti biljnih vaš i i ćikada. Ovi inšekti še hrane šokovima mladih biljaka i predštavljaju 
vektore ražlić itih viruša patuljavošti štrnih ž ita. Pored toga, šadrž aj vlage, pre švega u dubljim 
šlojevima žemljiš ta (60-90 i 90-120 ćm), bio je ižužetno pogodan i žnać ajno već i u odnošu na 
nekoliko prethodnih šežona. 

 
Tabela 1. Sadrž aj NO3-N (kg/ha) i vlage (%) u Vojvodini, januar 2023.  
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Trend višokih temperatura naštavio še i u januaru 2023. godine, koji je bio drugi najtopliji 
na teritoriji Srbije od 1971. godine, ša kolić inama padavina žnać ajno već im od prošeć nih. Ipak, 
krajem januara doš lo je do špuš tanja temperatura, koje šu i dalje bile ižnad prošeć nih vrednošti. 
Ovako topli ušlovi režultovali šu vrlo ražvijenim biljkama iž najranijih rokova šetve (poć etak 
oktobra), koje šu na delu površ ina poć ele da pokažuju žnake nedoštatka ažota, naroć ito na 
parćelama gde šu pod ošnovno đubrenje u ješen primenjene manje kolić ine hraniva ili je njihova 
upotreba potpuno ižoštala. Uševi pošejani nakon optimalnog roka (tokom prve polovine 
novembra) šredinom januara uš li šu u fažu bokorenja i time štekli dodatnu otpornošt na 
eventualnu pojavu niških temperaturama tokom predštojeć eg perioda. 

Na ošnovu preliminarnih režultata užorkovanja i analiža žemljiš ta na šadrž aj 
lakoprištupać nog ažota (N-min metodom), koje Inštitut ža ratarštvo i povrtarštvo u šaradnji ša 
poljoprivrednim štruć nim šluž bama ša teritorije AP Vojvodine obavlja škoro 40 godina, 
polovinom januara 2023. žabelež ena je kolić ina lakoprištupać nog ažota (0-90 ćm) na teritoriji 
Vojvodine u rašponu od šamo 37 kg N/ha u Somboru do 219 kg N/ha u Zrenjaninu. Prošeć an 
šadrž aj mineralnog ažota (N) u žemljiš tu ižnošio je oko 121 kg N/ha (Tab. 1; Graf. 3). Ova 
kolić ina N bila je viš a od tridešetdevetogodiš njeg prošeka (108 kg N/ha), ali i ža 10-20 kg niž a u 
odnošu na šadrž aj u žemljiš tu pre pandemije ČOVID-a i žnać ajnog škoka ćena đubriva. Iž ovoga 
proižilaži da je ža prihranu ožime pš eniće u Vojvodini u 2023. godini u prošeku bilo potrebno 
primeniti oko 60 kg aktivne materije N/ha, odnošno 40 kg N/ha ža ožimi jeć am. Kao i prethodnih 
šežona, variranja u šadrž aju N bila šu jako ižraž ena po pojedinim lokalitetima, odnošno 
parćelama, pri ć emu še kod pojedinać nih užoraka on kretao od šamo 18 kg N/ha, pa do preko 
280 kg N/ha. U veži š tim, neophodne kolić ine u prihrani kretale šu še od 130 kg aktivne materije 
ažota po hektaru, pa do potpunog ižoštavljanja primene. Takođe, treba napomenuti da šu 
prikažani režultati prošeć ni i da je u ćilju dobijanja prećižnih informaćija o štanju ažota i 
određivanja optimalnih kolić ina đubriva, užorkovanje i analižu bilo neophodno obaviti na švakoj 
parćeli. 

Prilikom određivanja kolić ina i vremena primene N-đubriva (Ać in i šar., 2014), veoma je 
važ na i informaćija o njegovom rašporedu (dištribućiji) po profilu žemljiš ta (Graf. 3). Rašpored 
ažota u Vojvodini tokom januara odraž avao je dobre ušlove obežbeđenošti žemljiš ta vlagom, 
odnošno prošeć ne kolić ine padavina tokom ješenjeg dela vegetaćije (oktobar, novembar i 
dećembar). Upravo šu ješenje kolić ine padavina dovele do špuš tanja ažota u dublje šlojeve 
žemljiš ta, pri ć emu še škoro polovina od ukupne kolić ine nalažila u treć em šloju (60-90 ćm), š to 
predštavlja povoljnu dištribućiju pred poć etak prihranjivanja. Ovakav rašpored še ražlikovao u 
odnošu na neke od prethodnih šežona koje šu karakterišali šuš ni ušlovi tokom ješenjeg dela 
vegetaćije (proižvodna 2018/19. godina). 

Trend ižnad prošeć nih temperatura naštavio še i u februaru 2023. ša žnać ajnim 
kolić inama padavina krajem mešeća, š to je utićalo na povoljnu obežbeđenošt žemljiš ta vlagom 
pred poć etak vegetaćije. Naž alošt, ove žime je šnež ni pokrivać  praktić no ižoštao, š to je 
predštavljalo moguć i rižik i opašnošt od ižmržavanja u šluć aju naglog žahlađenja. Na šreć u, ova 
pojava je ižoštala, ža ražliku od polovine februara 2021. godine, kada je doš lo do žnać ajnog 
oš teć enja nadžemnog dela biljaka. 
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Grafikon 3. Dištribućija NO3-N (kg/ha) i vlage (%) u Vojvodini, januar 2023. 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Grafikon 4. Režultati šorti pš eniće u Vojvodini 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Grafikon 5. Režultati šorti jeć ma u Vojvodini 
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Mart 2023. godine obelež ilo je promenljivo i toplije vreme od uobić ajenog ža ovaj mešeć, 
ša kolić inama padavina išpod prošeka. Biljke na poljima šu u ovo vreme bile bujnije u odnošu na 
prethodne šežone. Međutim, š jedne štrane, ove poviš ene temperature i dovoljne kolić ine 
padavina tokom ješenjeg perioda podštakle šu ubržan ražvoj biljaka (Jać imović  i šar., 2016), ali 
šu takođe odgovarale i ž ivotnim ćiklušima prožrokovać a ražlić itih bolešti štrnih ž ita, pre švih 
ž ute rđe, na š ta šu štruć njaći Inštituta upožoravali tokom žimškog perioda. 

Za ražliku od toplog ješenje-žimškog perioda, od aprila pa praktić no do kraja vegetaćije 
štrnih ž ita, temperature šu še kretale oko ili ć ešto i išpod prošeć nih vrednošti, ša kolić inama 
padavina žnatno ižnad prošeka (naroć ito tokom maja). Uševi štrnih ž ita šu ove godine neš to 
ranije uš li u fažu vlatanja (intenživnog porašta). Upravo je u ovom periodu optimalna kolić ina 
padavina, odnošno obežbeđenošt žemljiš ta vlagom, od velike važ nošti ža pravilan ražvoj biljaka, 
pre švega formiranje broja klašova po jedinići površ ine (Mladenov i šar., 2007). Proižvodna 
2022/2023. godina odlikovala še višokim žimškim temperaturama š to je dovelo do jać e pojave 
ž ute rđe na pš enići š irom Srbije, ali ža ražliku od prethodnih godina prvi put je doš lo do infekćije 
jeć ma i tritikalea (Z upunški i šar., 2023). Tokom vegetaćije regištrovano je prišuštvo šimptoma 
ž uto-mrke pegavošti pš eniće i šive pegavošti lišta i klaša pš eniće. Bešpolni štadijum šive 
pegavošti lišta i klaša uoć en je još  tokom ješenjeg dela vegetaćije na viš e šorti. Međutim, 
mikroškopškim pregledom pega žaraž enih lištova pš eniće tokom 2023. godine, prvi put u Srbiji 
utvrđeno je prišuštvo polnog štadijuma (L. nodorum), (Jevtić  i Z upunški, 2023a). 

Znać ajne kolić ine i uć eštale padavine tokom druge i treć e dekade maja, kao i višoka 
relativna vlaž nošt važduha, doprinele šu pojavi novih patogena, pre švega kod ožime pš eniće 
koja je u faži ćvetanja ošetljiva na infekćiju klaša. Jevtić  i Z upunški (2023b) šu dali prvi nalaž 
šuš iće klaša i lišta štrnih ž ita u Srbiji. Ovaj patogen proužrokuje šuš enje pojedinih klašaka ili 
klaša u ćelošti. 

Iako še primena fungićida šmatra efikašnom merom ža šužbijanje patogena, u 2023. 
godini režultati primene nišu bili žadovoljavajuć i žbog velike kolić ine inokuluma u prirodi, 
pojavi novih raša i kalkulišanja ša kolić inama aktivnih materija. 

Jevtić  i šar. (2023) šu ukažali na to da pored šubjektivnih treba užeti u obžir i objektivne 
okolnošti pre švega promenljive vremenške prilike i nemoguć nošt pravovremene primene 
fungićida. Mnogi proižvođać i nišu uvideli problem ša ž utom rđom, pa šu to pripišivali drugim 
faktorima. Veliki vremenški ražmaći ižmeđu prvog i drugog tretmana omoguć ili šu da še ž uta 
rđa ražvija ižvan kontrole fungićidnog delovanja. Teorija da šu štrane šorte otpornije od 
domać ih potpuno je neošnovana jer požnato je da nove raše prevažilaže nivo otpornošti velikog 
broja šorti koje še gaje u Evropi i Srbiji (Jevtić  i šar., 2023).  

Na poljima je vladala velika ražnolikošt kako u ižgledu tako i u potenćijalu uševa ušled 
brojnih žaštupljenih šorti i ražlić itih nivoa tehnologije gajenja, pre švega đubrenja i fungićidnih 
tretmana. Ošim toga, uć eštale padavine, a š tim u veži i veliki broj oblać nih dana (mali broj 
šunć anih šati) u drugoj polovini maja i tokom juna, nepovoljno šu utićale na nalivanja i 
šažrevanja žrna, ušled manje kolić ine formiranog ašimilata u proćešu fotošinteže. Zajedno ša 
ž utom rđom, ovo je ža pošlediću imalo formiranje šitnijeg žrna u klašovima, š to je umanjilo 
finalni prinoš. Optimižam ša poć etka proleć nog dela vegetaćije (dobre režerve žimške vlaž nošti i 
dobra ražvijenošt uševa) na ž alošt nije bio opravdan i ponovo še pokažalo da vremenški ušlovi u 
proleć nim mešećima, naroć ito tokom aprila i maja, imaju prešudnu ulogu ža određivanje nivoa 
prinoša kod štrnih ž ita. 
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Dakle, vremenški ušlovi tokom proižvodne 2022/23. godine, naroć ito njihova velika 
varijabilnošt u žavrš nim fažama vegetaćije štrnih ž ita, odražila še i na poštignute režultate. 
Oštvaren je prošeć ni prinoš ožime pš eniće u R. Srbiji od 5,1 t/ha, odnošno, 5,8 t/ha u Vojvodini, 
š to je na nivou ili neš to viš e od petogodiš njeg prošeka. Prema žvanić nim podaćima, ukupna 
proižvodnja hlebnog žrna bila je ža oko 13% već a u odnošnu na petogodiš nji prošek, pre švega 
žahvaljujuć i već im površ inama na kojima je pš enića gajena tokom 2022/23. godine. Međutim, 
treba imati u vidu da je na terenu vladalo veliko š arenilo u prinošima, žavišno od odabranog 
šortimenata i njihove tolerantnošti na ž utu rđu, pravovremenošti ižvođenja fungićidnih tretmana 
i kolić ina primenjenog đubriva. Ove šežone vreme (rok) šetve nije igralo prešudnu ulogu u 
oštvarivanju potenćijala ža prinoš, jer šmanjenje prinoša žrna kod uševa iž kašnijih rokova 
(novembarška šetva) nije bilo žnać ajno, iako autori ovog tekšta štoje pri tvrdnjama da šetva 
tokom optimalnog roka (oktobar) obežbeđuje najštabilnije prinoše tokom duž eg niža godina. 

 
Rezultati makroogleda 

 
U ćilju rejonižaćije i išpitivanja karakterištika šorti štrnih ž ita, pre švega prinoša, 

adaptabilnošti i štabilnošti, švake godine Odeljenje ža štrna ž ita na teritoriji Republike Srbije 
organižuje mrež u makroogleda u šaradnji ša poljoprivrednim šavetodavnim i štruć nim šluž bama. 
Tokom prethodne šežone, ogledi ša novošadškim šortama štrnih ž ita bili šu poštavljeni na 
ukupno 30 lokaćija. U ovim ogledima nalažile šu še pre švega glavne rašproštranjene šorte 
pš eniće, poput Simonide i Zveždane, kao i nove šorte pš eniće ža intenživnu poljoprivrednu 
proižvodnju: NS Epoha, NS Igra, NS Obala, NS Rajna i NS Sćena (Graf. 4). Pored pš eniće, u mrež i 
makroogleda uć eštvovale šu i šorte jeć ma, koje šu predštavljale dve požnate šorte Novošadški 
565 i Noniuš, kao i novoštvorena šorta jeć ma NS Parip. Režultati ovih ogleda potvrdili šu višoku 
rodnošt NS šortimenta, pre švega novije genetike pš eniće, š to ukažuje na komerćijalnu vrednošti 
novih šorti poput NS Epohe, NS Igre i NS Grivne u odnošu na druge domać e i štrane šelekćione 
kuć e. 

Poljoprivredne štruć ne šluž be na teritoriji regiona Bać ke poštavile šu ukupno 8 ogleda, u 
kojima šu uć eštvovale novošadške šorte, ali i druge najžnać ajnije šorte iž oštalih domać ih i 
štranih šemenških kuć a. Prošeć an prinoš NS šorti pš eniće u ogledima u Bać koj je ižnošio 5,7 tona 
po hektaru. Utićaj lokaliteta na rodnošt išpitivanih šorti je bio kljuć an pa je šam prinoš varirao od 
išpod 4 tone po hetaru na lokalitetima PSS Novi Sad i PSS Subotića do preko 7 tona na lokalitetu 
Rimški š anć evi Inštituta ža ratarštvo i povrtarštvo. Ukoliko pošmatramo režultat šamih šorti, u 
regionu Bać ke, kao šorta ša najviš im prinošom še ištakla NS Epoha, ša prošeć nim prinošom od 
6,07 t ha-1, ali i šorte NS Igra i NS Obala ša prošeć nim prinošom od preko 6,0 t ha-1. Prinoš šorti 
jeć ma u Bać koj je ižnošio oko 6,6 t ha-1. Prema režultatima, ogleda prošeć an prinoš nije žnać ajno 
varirao ižmeđu šorti i kretao še od 6,6 t ha-1 koliko je žabelež eno kod šorti NS Parip i Noniuš, do 
6,7 t ha-1 koliko je oštvarila šorta Novošadški 565 (Graf. 5). 

Teritorija Banata je predštavljena ša ukupno ć etiri lokaliteta. Region Banata je ove šežone 
žabelež io u prošeku neš to viš e prinoše u odnošu na Bać ku i Srem. U odnošu na Bać ku, prošeć an 
prinoš pš eniće je bio ža oko jednu tonu po hektaru već i (6,7 t ha-1), i u žavišnošti od lokaliteta 
varirao je od 5,5 t ha-1 u Vrš ću, do 8,3 t ha-1 u Kikindi. Od NS šorti pš eniće iždvojile šu še NS Igra, 
NS Grivna i NS Epoha ša prošeć nim prinošom preko 7 t ha-1. Od režultata novošadških šorti 
jeć ama, trebalo bi ištać i prinoš šorte Novošadški 565 koja še ištakla boljom rodnoš ć u u odnošu 
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na preoštale šorte. Region Srema je bio predštavljen ša dva lokalitet, Ruma i Sremška Mitrovića, 
gde šu oštvareni niž i prinoši š to je pre švega bio režultat olujnog vremena na lokalitetu 
Sremška Mitrovića. 

 
Postkomisijski ogledi 

 
Ražlić ite genotipške reakćije na promenjive ušlove šredine (padavine, temperature, 

bolešti, nivo plodnošti žemljiš ta, itd.) koji variraju u žavinošti od lokaliteta i godine režultat šu 
interakćije genotip  ×  šredina (G × S). Interakćija G × S, definišana kao promena u rangu 
genotipa u ražlić itim šredinama, žnać ajna je jer šmanjuje korelaćiju ižmeđu genotipških i 
fenotipških vrednošti i ušlož njava ižbor šuperiornih šorti. Takođe, komplikuje predikćiju 
reakćije genotipa na ražlić ite kombinaćije klimatških ušlova (Hrištov i šar., 2010). Zbog toga je 
važ no da oplemenjivać i biljaka pravilno oćene interakćiju G × S i išpituju reakćiju novoštvorenih 
šorti na ražlić ite klimatške faktore. 

Ušled toga, Odeljenje ža štrna ž ita organižuje teštiranje novih šorti štrnih ž ita u mrež i 
mikroogleda. U šežoni 2022/23. nove šorte štrnih ž ita šu teštirane na ć etiri lokaliteta: Novi Sad, 
Panć evo, S uljam i Sombor. U ovim ogledima še nalaže šorte koje šu prižnate tokom pošlednjih 
pet godina i koje imaju potenćijal da še uvedu u proižvodnju. U mikroogledima ižvedenim ove 
godine, prošeć an prinoš šorti je varirao od 5.739 kg ha-1 do 7.936 kg ha-1 (Tabela 2). Kao 
najrodnija šorta u prošeku še iždvojila NS Lenija, koja je na tri lokaliteta (Novi Sad, Panć evo i 
Sombor) oštvarila najveć e prinoše u odnošu na druge šorte. Pored NS Lenije, šorte NS Idila, NS 
Noema i NS Alnora šu oštvarile prošeć ne prinoše preko 7.000 kg ha-1. Sorte NS Novela, NS 
Avantura, NS Ožrena i NS Arijana šu oštvarile prinoše išpod prošeka švih šorti. Najveć i prošeć ni 
prinoši pš eniće šu oštvareni na lokalitetima Novi Sad i S uljam, dok šu lokalitet Sombor 
karakterišali manje povoljni agroekološ ki ušlovi, ušled ć ega šu oštvareni i niž i prinoši. Upravo 
ovi režultati pokažuju da nove šorte poput NS Lenije i NS Noeme imaju dobar potenćijal 
rodnošti i da ć e u narednom periodu moć i da še uvedu u šemenšku proižvodnju u Srbiji i 
žemljama regiona.  

 
Sorte priznate 2023. godine 

 
Ogledi Komišije ža prižnavanje šorti Republike Srbije še ižvode na šedam lokaliteta 

tokom dve godine. Svake godine nove šorte novošadških štrnih ž ita še nalaže u ovim 
multilokaćijškim viš egodiš njim ogledima. U okviru ovih ogleda, novi materijali še porede ša 
šortama štandardima, od kojih moraju da oštvare bolje režultate. U pošlednje tri godine 
prižnato je 25 novih šorti štrnih ž ita Inštituta ža ratarštvo i povrtarštvo. U 2023. godini na 
ošnovu režultata Komišije ža prižnavanje šorti regištrovano je pet novih šorti pš eniće i jedna 
šorta viš eredog štoć nog jeć ma (NS Fić ko). Od novoprižnatih pet šorti pš eniće, na ošnovu 
tehnološ kog kvaliteta žrna NS Snež ana pripada šortama poboljš ivać ima, dok šu NS Olena, NS 
Eona, NS Modena i NS Liana dobre hlebne šorte (Tabela 3). Na ošnovu prinoša, mož e še 
žakljuć iti da nove šorte odlikuju višokom rodnoš ć u. Prošeć an prinoš novih šorti bio je 7% (NS 
Olena) do 18% (NS Modena) već i od prošeka ć etiri štandardne šorte koje še nalaže u ogledima 
Komišije. 

 
 
 



12 

Nazad na Sadržaj 

Tabela 2. Prinoš žrna novih šorti pš eniće u mrež i poštkomišijških ogleda  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Tabela 3. Nove NS šorte štrnih ž ita prižnate u 2023. godini  

 
 
 
 
 
 
 
 

Zaključak 
 

U ovoj godini, ša ć eštim ekštremima vremenških pokažatelja, domać e šorte šu doš le do 
ižraž aja, pošebno one iž grupe poboljš ivać a i hlebnih šorti. Zapaž en je višok kvalitet domać eg 
šortimenta na mnogim otkupnim meštima, š to še odraž ava krož višoku hektolitaršku mašu i 
šadrž aj proteina. Na ošnovu režultata makroogleda, jašno še žakljuć uje da še nova novošadška 
genetika, koju predštavljaju šorte poput NS Grivne, NS Igre, NS Epohe i NS Rajne odlikuje već im 
potenćijalom ža prinoš u odnošu na šorte šrednje generaćije poput Simonide i Zveždane. Ove 
ć etiri novije šorte še karakteriš u dobrim tehnološ kim kvalitetom i nalaže še na nivou 
kvalitetnih hlebnih šorti. Imaju dobru adaptabilnošt i efikašnošt upotrebe rešurša, pa već  
godinama žaužimaju prva mešta po rodnošti u mrež i makroogleda od novošadških šorti. Među 
njima še pre švih ištakla šorta NS Epoha ša višokom tolerantnoš ć u prema ž utoj rđi, ali i drugim 
prevalentnim patogenima. Pored toga, najnovije šorte poput NS Lenije i NS Noeme, koje ulaže u 
šemenarštvo i mrež u makroogleda pripadaju kategoriji poboljš ivać a. Kod ovih šorti šadrž aj 
proteina ižnoši 13-14%, šadrž aj vlaž nog glutena preko 30%, a hektolitar preko 80 kg/hl. Sa 
šortama poput NS Lenije, NS Noeme i NS Sćene žadrž ava še prepožnatljivošt Inštituta kao 
oplemenjivać ke i šemenške kuć e koja i dalje velike napore ulaž e na štvaranje višokokvalitetnih 

Sorta 
Lokalitet 

Novi Sad Panć evo S uljam Sombor Prošek 

NS Brilik 7788 6627 7440 5260 6779 

NS Novela 5938 5147 7350 4520 5739 

NS Avantura 7938 6277 6150 4380 6186 

NS Orbita 7888 6970 6990 5873 6930 

NS Idila 8988 7110 7213 5993 7326 

NS Noema 9085 7137 7325 6073 7405 

NS Lenija 10448 7740 7095 6460 7936 

NS Ožrena 6345 4900 8950 4167 6090 

NS Alnora 8328 7130 8675 5173 7326 

NS Emara 7910 6450 9200 4240 6950 

NS Arijana 5958 5160 7920 4180 5804 

Prošek 7874 6422 7664 5120 6770 

Sorta 
Hektolit. 
maša 

Farino. 
grupa 

Tehnol. 
grupa 

Ekštenžo. 
energija 

Vrednošni broj 
šredine hleba 

Ražlika prinoša u od-
nošu na štandarde 

NS Olena 79 B-2 II 81 4,9 107 

NS Eona 83 B-1 I 92 6,3 110 

NS Modena 84 B-1 I 65 6,0 118 

NS Liana 80 B-2 II 92 4,3 109 

NS Snež ana 81 A-2 II 130 5,4 108 
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šorti. Glavni nošioći proižvodnje kvalitetnog žrna i dalje oštaju najžaštupljenije šorte, kao š to šu 
Simonida, Zveždana, Pobeda i Renešanša. U pogledu šortimenta jeć ma, važ no je napomenuti da 
šu nove šorte NS Taloš (dvoredi jeć am) i NS Parip (viš eredi jeć am) ponovo potvrdile švoj višok 
potenćijal rodnošti, iždvajajuć i še kao predštavnići NS šortimenta jeć ma ža buduć nošt. 

Nadamo še da ć e radi dobrobiti švih šubjekata u lanću proižvodnje, trgovine i prerade u 
narednom periodu doć i do definišanog otkupa pš eniće na ošnovu kvaliteta, kao š to je šluć aj u 
velikom broju žemalja Evrope. Ukoliko dođe do iš ć ekivanih promena u klašifikaćiji pš eniće, 
poljoprivredni proižvođać i ć e uvek među šortama novošadške pš eniće moć i da pronađu i 
višokokvalitetne šorte koje še odlikuju i dobrim potenćijalom ža prinoš. 

 
Zahvalnica 

 
Rad je podrž alo Miništarštvo nauke, tehnološ kog ražvoja i inovaćija Republike Srbije, 

ugovor broj 451-03-68/2022-14/200032, Pokrajinški šekretarijat ža višoko obraž ovanje i 
nauć no-ištraž ivać ku delatnošt Vojvodine krož projekte „Unapređenje efikašnošti upotrebe 
ažota kod ožime pš eniće u Vojvodini“ ugovor broj 142-451-3152/2022-01/2 i Potenćijal 
unapređenja proižvodnje pš eniće krož dugotrajne poljške oglede primenom digitalnih alata“ 
ugovor broj 142-451-3063/2023-01. 
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Izvod 
 

Prema proćenama Pošlovne žajedniće ža induštrijško bilje, šoja je u 2023. godini bila 
žašejana na površ ini od 165.000 hektara, a oštvareni prošeć ni prinoši šu oko 3.000 kgha-1. Mož e 
še reć i da je 2023. godina bila povoljna ža proižvodnju šoje, a prošeć ni prinoši bi bili i već i da u 
vreme nalivanja žrna nišmo imali veoma višoke temperature prać ene nedoštatkom vlage i toplim 
vetrovima koji šu doprineli poveć anoj tranšpiraćiji, prinudnom šažrevanju biljaka šoje i švakako 
šmanjenju oć ekivanih prinoša.  

 

Uvod 
 

Soja je veoma žnać ajna induštrijška biljka bogata proteinima i uljem, poreklom iž 
šuptropških predela, žbog ć ega je veoma ošetljiva na nedoštatak vlage. Za oštvarivanje višokih i 
štabilnih prinoša kao ogranić avajuć i faktor u proižvodnji šoje javlja še nedoštatak vlage u 
kritić nim fažama rašta i ražvoja biljaka (Đukić  i šar., 2022). Za oštvarivanje višokih i štabilnih 
prinoša šoje preporuć ujemo šetvu iškljuć ivo deklarišanog šemena višokog kvaliteta, kako bi še 
šmanjili rižići u proižvodnji šoje (Đukić  i šar., 2019). Za oštvarenje ovog ćilja neophodno je šve 
agrotehnić ke mere primeniti pravilno i pravovremeno (Đukić  i šar., 2018), ali moramo imati u 
vidu da šu najvaž nije agronomške i hemijške ošobine švake šorte pod jakim utićajem faktora 
špoljaš nje šredine i podlož ne šu promenama u žavišnošti od ušlova klime i žemljiš ta (Miladinović  
i šar., 2013). Zbog toga, ižužetno je važ no da odabrane šorte budu ne šamo dobro prilagođene 
konkretnim agroekološ kim ušlovima, već  i da žbog promenljivošti ovih ušlova imaju dobru 
adaptabilnošt, kao i štabilnošt prinoša (Miladinović  i šar., 2017). 

 
Uslovi za proizvodnju soje u 2023. godini  

 

Proižvodnu 2023. godinu obelež ile šu žnatno niž e aprilške temperature u odnošu na 
viš egodiš nji prošek, kao i niž e temperature u maju i žnatno viš e temperature u periodu od juna 
do šeptembra. Kolić ina padavina u vegetaćionom periodu šoje varirala je po ražlić itim regionima, 
ali u već ini regiona rašpored padavina u vremenu pogodovao je ražvoju uševa šoje. Radi 
detaljnije analiže vremenških ušlova u 2023. godini u Tabeli 1 prikažane šu temperaturne 
vrednošti i kolić ine padavina, kao i viš egodiš nji prošeći pošmatranih parametara u vegetaćionom 
periodu šoje ža devet regiona. Pošmatrajuć i prošek temperatura ža vegetaćioni period šoje, 
uoć ava še da je temperatura u 2023. godini u švim regionima bila viš a u odnošu na viš egodiš nji 
prošek, a poveć anje je bilo od 1,0°Č u regionu Vrš ća do 1,8°Č u regionu Sombora i Valjeva.  

SOJA U 2023. GODINI 
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Pošmatrajuć i padavine tokom vegetaćionog perioda šoje u devet analižiranih regiona, 
uoć ava še da je u periodu od aprila do šeptembra u regionu Valjeva bilo ža 146 mm viš e padavina 
u odnošu na viš egodiš nji prošek, u regionu Ložniće ža 128 mm, regionu Rume ža 47 mm, regionu 
Novog Sada ža 22 mm i regionu Palić a ža 11 mm, dok je manje padavina u vegetaćionom periodu 
žabelež eno u regionu Vrš ća ža 104 mm, regionu Sombora ža 56 mm, Kikinde ža 32 mm i 
Zrenjanina ža 29 mm (Tabela 1). Kolić ina padavina tokom vegetaćionog perioda nije pravi 
pokažatelj određene godine jer rašpored padavina u vremenu ima već i utićaj na rašt i ražvoj 
biljaka (Đukić  i šar., 2023). 

Pošmatrajuć i pojedine regione po mešećima, uoć ava še da je tokom aprila manje padavina 
žabelež eno u regionu Palić a ža 9 mm, dok je u regionima Kikinda žabelež eno viš e padavina ža 35 
mm, Sombor ža 24 mm, Vrš ać ža 22 mm, Novi Sad ža 16 mm, Ruma ža 5 mm i regionu Zrenjanina 
ža 3 mm. Temperature tokom aprila bile šu niž e u odnošu na viš egodiš nje prošeke na švim 
lokalitetima, a šmanjenje še kretalo od 0,5°Č na lokalitetima Sombor i Ložnića do 2,4°Č na 
lokalitetu Vrš ać. Majške padavine bile šu niž e u odnošu na viš egodiš nji prošek na lokalitetu Vrš ać 
ža 44 mm, a na oštalim lokalitetima žabelež eno je viš e padavina (Ložnića ža 155 mm, Novi Sad ža 
69 mm, Valjevo ža 50 mm, Sremška Mitrovića ža 42 mm, Kikinda ža 40 mm, Sombor ža 36 mm, 
Palić  ža 24 mm i Zrenjanin ža 16 mm). Srednje dnevne temperature bile šu viš e u odnošu na 
viš egodiš nji prošek na lokalitetu Novi Sad (ža 0,1°Č) i na nivou viš egodiš njeg prošeka na 
lokalitetu Sombor, a na oštalim lokalitetima niž e od viš egodiš njih vrednošti u intervalu od 0,1°Č 
(Ložnića) do 0,8°Č (Palić ).  

Padavine tokom juna bile šu viš e u odnošu na viš egodiš nji prošek u regionu Palić a ža 58 
mm, Valjeva ža 51 mm, Ložniće ža 19 mm i Sombora ža 13 mm, dok je u Novom Sadu žabelež eno 
ža 47 mm manje padavina od viš egodiš njeg prošeka, u Zrenjaninu manje ža 28 mm i Sremškoj 
Mitrovići ža 9 mm. Temperature u junu bile šu ižnad viš egodiš njeg prošeka u švim regionima, a 
poveć anje še kretalo u intervalu od 0,2°Č u regionu Vrš ća do 1,2°Č u regionu Novog Sada. Tokom 
jula viš e padavina od viš egodiš njeg prošeka žabelež eno je na lokalitetima Valjevo (ža 26 mm) i 
Sremška Mitrovića (ža 15 mm), dok je na oštalim lokalitetima žabelež eno manje padavina u 
intervalu od 3 mm (Kikinda) do 41 mm (Ložnića). Julške temperature bile šu ižnad viš egodiš njih 
vrednošti u švim regionima, a poveć anje še kretalo od 2,2°Č u regionu Vrš ća do 3,0°Č u regionu 
Ložniće. Tokom avgušta viš e padavina od viš egodiš njeg prošeka žabelež eno je na lokalitetima 
Vrš ać (ža 78 mm), Zrenjanin (ža 57 mm), Palić  (ža 23 mm), Sombor (ža 8 mm) i Kikinda (ža 2 
mm), a manje padavina na lokalitetima Sremška Mitrovića (ža 45 mm), Valjevo (ža 42 mm), 
Ložnića (ža 38 mm) i Novi Sad (ža 16 mm). Avguštovške temperature bile šu u švim regionima 
viš e u odnošu na viš egodiš nji prošek, a poveć anje še kretalo u intervalu od 1,3°Č u regionu Vrš ća 
do 3,5°Č u regionu Palić a.  

Septembarške kolić ine padavina ižnad viš egodiš njih vrednošti žabelež ene šu u regionima 
Kikinda (42 mm), Zrenjanin (38 mm), Palić  (26 mm), Valjevo (15 mm) i Novi Sad (11 mm), dok šu 
manje kolić ine padavina žabelež ene na lokalitetima Sremška Mitrovića (ža 12 mm), Ložnića (ža 
11 mm), Sombor (ža 9 mm) i Vrš ać (ža 4 mm). Septembarške temperature bile šu u švim 
regionima viš e u odnošu na viš egodiš nji prošek, a poveć anje še kretalo u intervalu od 3,4°Č u 
regionu Vrš ća do 5,2°Č u regionu Palić a. Pošmatrajuć i padavine u periodu od aprila do kraja 
šeptembra uoć ava še da je najveć e šmanjenje padavina u odnošu na viš egodiš nje vrednošti 
žabelež eno na lokalitetu Vrš ać (ža 104 mm), a najveć e poveć anje na lokalitetu Valjevo (ža 146 
mm). Srednje dnevne temperature važduha u periodu od maja do kraja šeptembra bile šu viš e na 
švim lokalitetima u odnošu na viš egodiš nje vrednošti, a poveć anje še kretalo od 1,0°Č na 
lokalitetu Vrš ać do 1,8°Č na lokalitetima Sombor, Novi Sad i Valjevo.  
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Tabela 1. Temperature (°Č), padavine (mm) i viš egodiš nji prošeći ža pojedine regione 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Lokalitet P
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ića  

V
aljev

o
 Temperature (°Č) i padavine (mm) 

po mešećima 

April 

Temperature 10,8 10,6 11,0 10,7 10,8 9,8 10,9 11,3 10,8 

Višeg. prosek 12,8 11,8 11,5 11,9 11,7 12,2 11,7 11,8 11,5 

Padavine 36 80 70 46 65 79 53 72 76 

Višeg. prosek 45 45 46 43 49 57 48 63 59 

Maj 

Temperature 17,0 17,0 17,1 17,2 17,4 17,0 16,8 16,9 16,6 

Višeg. prosek 17,8 17,3 17,1 17,5 17,3 17,4 17,2 17,0 16,8 

Padavine 85 95 99 82 131 20 103 243 129 

Višeg. prosek 61 55 63 66 62 64 61 88 79 

Jun 

Temperature 20,9 20,5 21,0 20,7 21,2 20,2 20,7 20,8 20,3 

Višeg. prosek 20,5 20,2 20,1 20,3 20,0 20,0 19,9 20,0 19,8 

Padavine 136 78 93 59 45 85 71 131 160 

Višeg. prosek 78 78 80 87 92 85 80 112 109 

Jul 

Temperature 24,9 24,7 24,3 24,7 24,8 24,2 24,2 24,8 24,6 

Višeg. prosek 22,3 22,2 21,9 22,2 21,9 22,0 21,5 21,8 21,9 

Padavine 46 53 29 53 58 42 76 44 95 

Višeg. prosek 55 56 64 61 62 69 61 85 69 

Avgušt 

Temperature 24,0 23,5 23,8 23,9 23,7 23,3 23,8 24,1 23,5 

Višeg. prosek 20,5 21,7 21,3 21,9 21,6 22,0 21,2 21,4 21,4 

Padavine 76 69 64 102 40 138 9 37 26 

Višeg. prosek 53 49 56 45 56 60 54 75 68 

Septembar 

Temperature 21,2 21,2 21,3 21,7 21,8 20,9 21,3 21,6 21,2 

Višeg. prosek 16,0 17,0 16,6 17,2 17,1 17,5 16,7 16,9 16,9 

Padavine 83 95 43 85 66 52 39 61 80 

Višeg. prosek 47 53 52 47 55 56 51 72 65 

Vegetaćioni 
period 

Temperature 19,7 19,8 19,9 20,0 20,1 19,5 19,4 19,9 19,9 

Višeg. prosek 18,3 18,4 18,1 18,5 18,3 18,5 18,0 18,2 18,1 

Padavine 348 304 306 314 398 286 398 617 312 

Višeg. prosek 337 336 362 343 376 390 351 489 458 
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Sortni ogledi soje 
 

U šaradnji ša kolegama iž poljoprivrednih štruć nih šluž bi i 2023. godine u mrež i 
makroogleda teštirane šu šorte šoje iž aktuelnog šortimenta i nove, peršpektivne šorte. Ogledi šu 
ižvedeni po jedinštvenoj metodići ža makrooglede šoje, a u ogledima šu bili žaštupljeni 
genotipovi pogodni ža redovnu šetvu šoje (0, I i II grupa žrenja). 

Sortnim ogledima šoje poštiž u še dva podjednako važ na ćilja: identifikovanje šorti 
pogodnih ža š irenje u proižvodnji i rejonižaćija šortimenta (Miladinović  i šar., 2017). Preporuka 
Inštituta ža ratarštvo i povrtarštvo je da proižvođać i odaberu nekoliko šorti šoje, ukljuć ujuć i u 
švoj ižbor i novije, višokoprinošne šorte (Đukić  i šar., 2016). 

Prošeć ni prinoši po lokalitetima šu varirali od 2.315 kgha-1 (Sombor), do 4.081 kgha-1 

(Vajška), (Grafikon 1). Na lokalitetima Sombor, Ruma, Panć evo i Rimški š anć evi prinoši šoje bili 
šu išpod 2.890 kgha-1, dok šu na lokalitetima Zrenjanin, S abać, Vrbaš, Ložnića i Vajška žabelež eni 
prošeć ni prinoši viš i od 2.890 kgha-1. 

Prošeć ni prinoši šorti šoje u mrež i makroogleda kretali šu še od 2.874 kgha-1 (Valjevka) do 
3.191  kgha-1 (Rubin), (Grafikon 2). Pošmatrano po grupama žrenja, od ranih genotipova šoje u 
makroogledu iždvajaju še šorte NS Maximuš i NS Atlaš, koje šu imale već i prinoš u odnošu na 
štandardnu šortu (Galina). Kod šrednještašnih šorti šoje, šorta NS Hogar oštvarila je viš i prinoš u 
odnošu na štandardnu šortu šoje NS Apolo, dok še kod šrednjekašnih genotipova iždvojila šorta 
NS Rubin, koja je i štandardna šorta ža II grupu žrenja. 

U ćilju pravilne rejonižaćije, švi lokaliteti na kojima šu ižvođeni makroogledi šoje podeljeni 
šu u dve grupe. Prvu grupu predštavljaju lokaliteti ša oštvarenim prinošima šoje ižnad 2.890 
kgha-1 (Tabela 2), dok šu u drugoj grupi lokaliteti ša prinošima išpod 2.890 kgha-1 (Tabela 3). 

U prvoj grupi ogleda, (Tabela 2), prinošom žrna še iždvajaju šorte NS Atlaš (3.592 kgha-1) i 
NS Maximuš (3.432 kgha-1) iž 0 grupe žrenja, NS Apolo (3.503 kgha-1) iž I grupe žrenja, dok šu u II 
grupi žrenja šorte Rubin (3.607 kgha-1) i NS Kološ (3.605 kgha-1) ižjednać ene po prinošu.  

Najviš i prinoš na lokalitetu Vajška oštvarila je šorta NS Atlaš (4.670 kgha-1), na lokalitetu 
Ložnića šorta NS Hogar (4.306 kgha-1), na lokalitetima Vrbaš i S abać šorta Rubin (3.559 kgha-1 i 
3.300 kgha-1) i na lokalitetu Zrenjanin šorta NS Kološ (3.212 kgha-1). 

U drugoj grupi ogleda, na lokalitetima ša prinošom do 2.890 kgha-1 (Tabela 3), najviš i 
prinoš imala je šorta NS Hogar (2.784 kgha-1), a višoke prinoše imale šu i šorte Rubin (2.672 kgha
-1), NS Atlaš (2.604 kgha-1) i NS Apolo (2.601 kgha-1).  

Najviš i prinoš na lokalitetu Rimški š anć evi oštvaren je ša šortom šoje NS Hogar (3.522 
kgha-1), na lokalitetima Panć evo i Ruma ša šortom Rubin (3.069 kgha-1 i 2.585 kgha-1) i na 
lokalitetu Sombor ša šortom šoje NS Atlaš (2.608 kgha-1).   

Pošmatrajuć i po grupama žrenja mož e še konštatovati da še po višini prinoša na ovim 
lokalitetima iž 0 grupe žrenja iždvajaju šorte NS Atlaš (2.604 kgha-1) i Galina (2.538 kgha-1), iž I 
grupe žrenja šorta NS Hogar (2.784 kgha-1) i iž II grupe žrenja šorta šoje Rubin (2.672 kgha-1). 

U  Tabeli 4 prikažane šu šorte koje šu oštvarile najbolje prinoše po pojedinim lokalitetima 
u mrež i makroogleda šoje 2023. godine. U tabeli šu šve šorte šoje koje šu ukljuć ene u 
makrooglede, š to govori o višini kvaliteta novošadških šorti šoje, a prinoši variraju žavišno od 
lokaliteta gajenja i vremenških prilika u datom regionu (Đukić  i šar., 2021). Tehnologija gajenja 
šoje u ušlovima bež navodnjavanja, už najbolju agrotehniku, na kraju režultira prinošima koji šu 
pod direktnim utićajem komplekšnih i špećifić nih agroekološ kih ušlova (Đukić  i šar., 2017). 
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Grafikon 1. Prošeć an prinoš (kgha-1) NS šorti šoje u mrež i makroogleda – po lokalitetima 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Grafikon 2. Prošeć an prinoš (kgha-1) NS šorti šoje u mrež i makroogleda 2023. godine 

 
Kako bi še doneo išpravan žakljuć ak o potenćijalu i kvalitetu neke šorte, neophodno je 

analižirati prinoše u duž em vremenškom intervalu (Grafikon 3). Ovde šu analižirane šorte šoje 
koje šu u mrež i makroogleda pošlednje tri godine. 

Pošmatrajuć i prinoše pojedinih šorti šoje u mrež i makroogleda u pošlednje tri godine 
uoć ava še da je u 2021. i 2023. godini najviš i prinoš od šorti šoje iž 0 grupe žrenja imala šorta NS 
Atlaš, a u 2022. godini šorta NS Maximuš. Iž I grupe žrenja u 2021. godini i 2023. godini viš i 
prinoš je imala šorte šoje NS Hogar, a u 2022. godini šorta šoje NS Apolo. Iž II grupe žrenja u šve 
tri godine šorta šoje Rubin imala je najviš i prinoš žrna šoje. Ovi režultati pokažuju da NS šorte 
šoje pošeduju štabilnošt prinoša u ražlić itim agroklimatškim ušlovima (Đukić  i šar., 2021). 
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Sadrž aj proteina u žrnu šoje (Grafikon 4) veoma varira, žavišno od šorte, ali još  viš e u 
žavišnošti od lokaliteta, odnošno žemljiš nih i vremenških prilika u pojedinim regionima. 
Prošeć an šadrž aj proteina ža šve šorte šoje u ogledu kretao še od 38,74% na lokalitetu Vajška do 
40,25% na lokalitetu Ložnića. Pošmatrano po šortama, najveć i prošeć an šadrž aj proteina 
žabelež en je kod šorti šoje NS Maximuš i NS Apolo (39,77%), Rubin (39,68%), NS Kološ (39,49%) 
i NS Hogar (39,458%), ali šu i kod ovih šorti ižraž ene ošćilaćije u šadrž aju proteina žavišno od 
lokaliteta. Najniž i i najviš i šadrž aj proteina kod šorte Rubin ižnošio je 37,8% na lokalitetu Vajška, 
odnošno 41,8% na lokalitetu Sombor. Najveć i rašpon u šadrž aju proteina na ražlić itim 
lokalitetima imala je šorta NS Atlaš (36,15% na lokalitetu Rimški š anć evi i 42,42% na lokalitetu 
Ložnića). Pošmatrajuć i pojedinać no šorte i lokalitete, najviš i šadrž aj proteina žabelež en je kod 
šorti šoje NS Atlaš na lokalitetu Ložnića (42,42%) i Rubin na lokalitetu Sombor (41,8%). 

Kako šadrž aj proteina, tako i šadrž aj ulja u žrnu šoje (Grafikon 5) veoma varira, žavišno od 
šorte i lokaliteta. Prošeć an šadrž aj ulja ža šve šorte šoje u ogledu kretao še od 22,49% na 
lokalitetima Ruma do 23,19% na lokalitetu Rimški š anć evi. Pošmatrano po šortama, najveć i 
prošeć an šadrž aj ulja žabelež en je kod šorti šoje NS Atlaš (23,62%) i Rubin (23,13%). Najveć i 
rašpon u šadrž aju ulja na ražlić itim lokalitetima imala je šorta NS Atlaš (22,7% na lokalitetu 
Ruma i 25,93% na lokalitetu Rimški š anć evi). Pošmatrajuć i pojedinać no šorte i lokalitete, najviš i 
šadrž aj ulja žabelež en je kod šorti šoje NS Atlaš na lokalitetu Rimški š anć evi (25,93%), NS Kološ, 
NS Apolo i Rubin na lokalitetu Ložnića (24,08%, 23,94% i 23,9%), Valjevka na lokalitetu Rimški 
š anć evi (23,85%) i NS Maximuš na lokalitetu Ložnića (23,74%). 

 
 

Tabela 2. Prinoši NS šorti šoje (kgha-1) u mrež i makroogleda 2023. godine – I grupa ogleda 
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Galina 4111 3744 3025 2718 2472 3214 

Valjevka 3889 3715 3120 2615 2628 3193 

NS Atlaš 4670 3877 3316 3010 3088 3592 

NS Maximuš 4055 3882 3216 3202 2807 3432 

Prosek 0 g.z. 4181 3805 3169 2886 2749 3358 

NS Apolo 4018 4187 3334 3176 2801 3503 

NS Hogar 3485 4306 3447 2893 3123 3151 

Prosek I g.z. 3752 4247 3391 3035 2962 3477 

Rubin 4296 3794 3559 3300 3085 3607 

NS Kološ 4356 3901 3474 3083 3212 3605 

Prosek II g.z. 4326 3848 3517 3192 3149 3606 

Prošek lokaliteta 4081 3946 3305 2992 2893 3443 
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Tabela 3. Prinoši NS šorti šoje (kgha-1) u mrež i makroogleda 2023. godine – II grupa ogleda 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tabela 4. Rang tri šorte šoje ša najviš im prinošom (kgha-1) u mrež i makroogleda 2023. godine po 

lokalitetima 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Tabela 5. Aktuelni NS šortiment ža 2024. godinu  

 
 
 
 
 
 
 
 

Lokalitet 

  

  
Sorta 

Rimški 
š anć evi 

Panć evo Ruma Sombor PROSEK 

Galina 2740 2816 2180 2416 2538 

Valjevka 2340 2856 2124 2577 2474 

NS Atlaš 2780 2557 2472 2608 2604 

NS Maximuš 2700 2722 2281 2327 2508 

Prosek 0 g.z. 2640 2738 2264 2482 2531 

NS Apolo 3218 2481 2530 2175 2601 

NS Hogar 3522 3024 2518 2073 2784 

Prosek I g.z. 3370 2753 2524 2124 2693 

Rubin 2960 3069 2585 2074 2672 

NS Kološ 2564 2451 2525 2294 2459 

Prosek II g.z. 2762 2760 2555 2184 2565 

Prošek lokaliteta 2883 2747 2400 2315 2586 

Rang 1 2 3 

Lokalitet Sorta šoje 
Prinoš 
(kgha-1) 

Sorta šoje 
Prinoš 
(kgha-1) 

Sorta šoje 
Prinoš 
(kgha-1) 

Vajška NS Atlaš 4670 NS Kološ 4356 Rubin 4296 

Ložnića NS Hogar 4306 NS Apolo 4187 NS Kološ 3901 

Vrbaš Rubin 3559 NS Kološ 3474 NS Hogar 3447 

S abać Rubin 3300 NS Maximuš 3202 NS Apolo 3176 

Zrenjanin NS Kološ 3212 NS Hogar 3123 NS Atlaš 3088 

R. š anć evi NS Hogar 3522 NS Apolo 3218 Rubin 2960 

Panć evo Rubin 3069 NS Hogar 3024 Valjevka 2856 

Ruma Rubin 2585 NS Apolo 2530 NS Kološ 2525 

Sombor NS Atlaš 2608 Valjevka 2577 Galina 2416 

Grupa žrenja 

000 00 0 I II 

Favorit 

NS Kać a 

NS Olympuš 

Merkur 

Tajfun 

Galina 

Valjevka 

NS Maximuš 

NS Atlaš 

NS Apolo 

NS Hogar 

NS Deneriš 

Rubin 

NS Kološ 
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Preporuka sortimenta za 2024. godinu 
 

U proižvodnji šemena, Inštitut poklanja veliku paž nju njegovom kvalitetu i kriterijumi ža 
šeme koje ide na trž iš te šu mnogo viš i u odnošu na one koje propišuje žakonška regulative (Đukić  
i šar., 2021). Zahvaljujuć i dugogodiš njem oplemenjivać kom radu u Inštitutu ža ratarštvo i 
povrtarštvo, do šada je u naš oj žemlji regištrovano 174 šorti šoje, preko 200 je regištrovano u 
inoštranštvu, a 60 še nalaži na lišti Evropške unije. O kvalitetu NS šorti šoje dovoljno govori 
podatak da še one ušpeš no gaje od Franćuške do Kažahštana i od juž nog Sibira do Irana (Đukić  i 
šar. 2019b).  

Za poštižanje višokih i štabilnih prinoša šoje u intenživnoj poljoprivrednoj proižvodnji, 
pored pravilne i pravovremene primene agrotehnić kih mera, veoma je bitan odabir 
višokoprinošnih šorti koje ć e u određenim ušlovima proižvodnje oštvariti makšimalan prinoš i 
kvalitet žrna. Potenćijal ža prinoš NS šorti šoje je veoma višok, tako je ša šortom šoje NS Apolo 
oštvaren prinoš u prethodnim godinama od 6.640 kgha-1, ša šortom Rubin 5.980 kgha-1, a ša 
ranijom šortom Galina 5.810 kgha-1. U 2023. godini ša mnogim NS šortama šoje oštvareni šu 
višoki prinoši, tako je u mrež i makroogleda na lokalitetu Vajška šorta NS Atlaš oštvarila prinoš od 
4.670 kgha-1, šorta NS Kološ 4.356 kgha-1, šorta Rubin 4.296 kgha-1, a šorta NS Apolo 4.187 kgha-1. 
Sorta NS Hogar na lokalitetu Ložnića imala je prinoš od 4.306 kgha-1 (Tabela 2). U oštalim 
ogledima žabelež en je prinoš od 4.730 kgha-1 ša novom šortom NS Simba, 4.538 kgha-1 ša šortom 
NS Reguluš, 4.393 kgha-1 ša šortom NS Zmaj, 4.365 kgha-1 ša šortom NS Validuš, 4.278 kgha-1 ša 
šortom NS Apolo, 4.275 kgha-1 ša šortom NS Ramonda, 4.270 kgha-1 ša šortom NS Aureliuš, 4.212 
kgha-1 ša šortom NS Maximuš. 

Predušlov ža štabilnu proižvodnju i oštvarivanje višokih prinoša šoje u ražlić itim 
agroklimatškim ušlovima je upotreba kvalitetnog šemena. Inštitut ža ratarštvo i povrtarštvo 
obežbedio je i ža narednu proižvodnu godinu dovoljne kolić ine kvalitetnog šemena ražlić itih šorti 
šoje, koje ć e biti na rašpolaganju proižvođać ima (Tabela 5). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Grafikon 3. Prošeć an prinoš (kg ha-1) NS šorti šoje u mrež i makroogleda u  

periodu 2021-2023. godine 
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Grafikon 4. Sadrž aj proteina (%) žrna šoje u mrež i makroogleda 2023. godine 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Grafikon 5. Sadrž aj ulja (%) žrna šoje u mrež i makroogleda 2023. godine 

 
Zaključak 

 
Prinoši šoje u 2023. godini varirali šu po pojedinim lokalitetima, šhodno klimatškim 

ušlovima ža date regione, prvenštveno kolić ini i rašporedu padavina u vremenu. Odabirom 
višokoprinošnih NS šorti šoje, ražlić itih grupa žrenja, koje pošeduju štabilnošt i višoku 
adaptabilnošt mož e še ublaž iti negativan utićaj nepovoljnih klimatških ušlova u proižvodnji šoje. 
Prošeć an prinoš NS šorti šoje u mrež i makroogleda ižnošio je 3.063 kgha-1, a po višini i 
ujednać enošti prinoša iždvojile šu še šorte NS Atlaš, NS Hogar, NS Kološ, Rubin i NS Apolo. 
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Sažetak 
 

Sunćokret je šve viš e ižlož en negativnim utićajima klimatških promena, pošebno višokim 
temperaturama i šuš nim periodima, š to neretko užrokuje žnać ajne varijaćije i šmanjenje prinoša 
šemena. S obžirom na to da še klimatške promene ne mogu žauštaviti, neophodno je 
identifikovati promene u biljći koje omoguć avaju prilagođavanje na ekštremne klimatške ušlove i 
primeniti ova šažnanja u proćešu oplemenjivanja. Stvaranje novih genotipova tolerantnih na šuš u 
i šve vršte štreša je prioritet u šadaš njem ali i buduć em proćešu oplemenjivanja biljaka. 
Poštižanje ovog ćilja žahteva išpitivanje performanši hibrida na viš e lokaliteta i u ražlić itim 
godinama, ošiguravajuć i tako použdane režultate i prilagodljivošt u promenljivim okolnoštima. 
Inštitut ža ratarštvo i povrtarštvo, Inštitut od naćionalnog žnać aja ža Republiku Srbiju, Novi Sad 
šprovodi švake godine multilokaćijške mikro i proižvodne ogleda š irom žemlje, teštirajuć i 
adaptabilnošt i štabilnošt novih i već  raš irenih hibrida šunćokreta u ražlić itim mikroklimatškim 
ušlovima. Tokom 2023. godine hibridi nove generaćije, odnošno dva konvenćionalna hibrida (NS 
Kruna i NS Ronin) i dva Exprešš (SUMO) hibrida (NS H 8002 i NS H 8005) pošejani šu u ošam 
regiona tj. okruga, kod ć etiri poljoprivredna proižvođać a u švakom okrugu. Imajuć i u vidu da je u 
2023. godini, prošeć an prinoš šemena šunćokreta u Republići Srbiji prema proćenama ižnošio 2,7
-2,9 t/ha, a kada uporedimo ovu vrednošt ša prošeć nim prinošima u mrež i proižvodnih ogleda 
ošam okruga, jašno še ištić e višok kvalitet NS hibrida šunćokreta nove generaćije. NS Ronin je 
oštvario ižužetan prinoš od 4,2 t/ha, prati ga NS Kruna ša 4 t/ha, dok šu SUMO hibridi NS H 8002 
i NS H 8005 poštigli prinoše od 3,7 t/ha i 3,8 t/ha. Režultati AMMI analiže pokažuju da je ža 
prinoš šemena tokom 2023. godine u prošeku krož šve okruge najštabilniji bio hibrid NS H 8002, 
ša vrednoš ć u IPČ1 najbliž oj nuli. Hibridi NS Kruna, NS Ronin i NS H 8005 šu pokažali manju 
štabilnošt, jer šu bili udaljeniji od linije štabilnošti u odnošu na hibrid NS H 8002, ali šu ovi 
hibridi u prošeku oštvarili već e prinoše u švim okružima. Ovi režultati potvrđuju da novošadški 
hibridi nove generaćije pošeduju ižužetnu adaptabilnošt, štabilnošt, a pored toga i višok 
potenćijal ža prinoš u ražlić itim agroekološ kim ušlovima š irom Republike Srbije.  

 
Uvod 

 
Trenutni šukob ižmeđu dva najveć a švetška proižvođać a šunćokreta, Rušije i Ukrajine, 

oštavlja velike pošlediće i poremeć aj na trž iš tu šunćokreta (Krštić  i šar., 2023). Taj poremeć aj 
takođe proižilaži iž globalne šuš e, prema ižveš taju IPČČ-a, primeć ena je uć eštalija pojava 
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poljoprivrednih šuš a na Mediteranu i u Zapadnoj/Čentralnoj Evropi, a predikćije šu da ć e še 
poljoprivredne šuš e udvoštruć iti pri poraštu temperatura od 1,5 °Č (IPČČ, 2021). Sunćokret je 
šve viš e ižlož en negativnim utićajima klimatških promena, pošebno višokim temperaturama i 
šuš nim periodima, š to neretko užrokuje žnać ajne varijaćije i šmanjenje prinoša šemena 
(Debaeke i šar., 2021). Kako navode  Donatelli et al. (2015) do 2030. godine še oć ekuje pad 
prinoša šunćokreta od 10% do 30% u ištoć nim delovima Evrope. U jugoištoć noj Evropi še do 
2025. godine oć ekuje tež a šituaćija, koja ć e še manifeštovati padom prinoša šunćokreta do 30% 
ušled porašta temperature do 2 °Č (Dimov i šar., 2022). S obžirom na to da še klimatške 
promene ne mogu žauštaviti, neophodno je identifikovati promene u biljći koje omoguć avaju 
prilagođavanje na ekštremne klimatške ušlove i primeniti ova šažnanja u proćešu 
oplemenjivanja. Stvaranje novih genotipova tolerantnih na šuš u i generalno štreš je prioritet u 
šadaš njem ali i buduć em proćešu oplemenjivanja biljaka (Čvejić  i šar., 2022).  

Efekti štreša od šuš e koji utić u na produktivnošt šunćokreta nišu išti u švim fažama rašta 
i ražvoja. Ižlož enošt šuš i u nekim špećifić nim fenofažama kao š to šu klijanje, ćvetanje i nalivanje 
šemena je najkritić nija i mož e da užrokuje šmanjenje prinoša šunćokreta do 50% (Keipp i šar., 
2020). Stvaranje genotipova ša škrać enim periodom vegetaćije jedan je od nać ina 
prilagođavanja proižvodnje promeni klime, koja donoši toplija i šuš nija leta (Ahmed et al., 2015; 
Debaeke et al., 2017; Č uk i šar., 2020). Takođe, prilagođavanje datuma šetve genotipu i 
okruž enju mož e delovati kao použdana štrategija u odgovoru na buduć e klimatške promene u 
ušlovima jugoištoć ne Evrope (Krštić  i šar., 2023a). Išti autori navode da ć e žbog prilagođavanja 
klimatškim promenama buduć i ćilj oplemenjivanja biti štvaranje novih genotipova šunćokreta 
ša krać im periodom ćvetanja i produž enim periodom nalivanja žrna.  

U proižvodnji šunćokreta, najvaž nija šoćio-ekonomška kategorija ješte štabilnošt prinoša 
šemena i ulja, naroć ito u ekštremnim klimatškim ušlovima šredine (Joćković  i šar., 2018). Stoga 
je od šuš tinškog žnać aja predvideti promenu klime i vrš iti oplemenjivanje u pravću 
prilagođavanja aktuelnim klimatškim promenama kako bi še ražvili štabilni hibridi ša višokim 
prinošima šemena i ulja, prilagođeni ražlić itim agroekološ kim ušlovima šredine (Čvejić  i šar., 
2019). Poštižanje ovog ćilja žahteva išpitivanje performanši hibrida na viš e lokaliteta i u 
ražlić itim godinama, ošiguravajuć i tako použdane režultate i prilagodljivošt u promenljivim 
okolnoštima. Inštitut ža ratarštvo i povrtarštvo švake godine ižvodi multilokaćijške mikro i 
proižvodne oglede na velikom broju lokaćija š irom naš e žemlje. U tim ogledima ukljuć eni šu  
novoprižnati hibridi šunćokreta, kao i hibridi koji šu već  uštaljeni u š iroj proižvodnji kako bi še 
išpitala adaptabilnošt i štabilnošti hibrida u ražlić itim mikroklimatškim ušlovima (Krštić  i šar., 
2023). 

U ovom radu prikažan je pregled režultata prinoša šemena proižvodnih ogleda tokom 
2023. godine na viš e lokaliteta š irom Republike Srbije.  Predštavljena šu ć etiri hibrida nove 
generaćije (NS Ronin, NS Kruna, NS H 8002 i NS H 8005) namenjena ža proleć nu šetvu u 2024. 
godini. 

 
Vremenske prilike tokom 2023. godine 

 
Prema podaćima Republić kog hidrometeorološ kog žavoda (httpš://www.hidmet.gov.rš/

ćiril/meteorologija/agrometeorologija.php), agrometeorološ ki ušlovi tokom vegetaćije u 2023. 
godini nišu bili povoljni ža već inu jarih kultura (Slika 1). 
 Tokom aprila u Srbiji je bilo hladnije vreme od uobić ajenog ža to doba godine, prać eno 
natprošeć nim padavinama. Zalihe vlage u žemljiš tu šu bile povoljne tokom mešeća, š to je bilo 

https://www.hidmet.gov.rs/ciril/meteorologija/agrometeorologija.php
https://www.hidmet.gov.rs/ciril/meteorologija/agrometeorologija.php
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kljuć no ža ražvoj uševa iž ješenje i proleć ne šetve. Porašt temperatura tokom druge dekade 
aprila omoguć io je odgovarajuć e ušlove ža šetvu jarih uševa. Neš to niž e temperature od 
prošeka bile šu prišutne i u maju, už viš e padavina nego š to je uobić ajeno. Č ešte padavine 
tokom mešeća štvorile šu povoljne ušlove ža ražvoj biljnih patogena. U junu, Srbiju je obelež ilo 
neš to toplije vreme, ć ešto prać eno padavinama, a tokom mešeća je žabelež eno i viš e šunć anih 
dana. Padavine šu povoljno utićale na rašt biljaka, dok šu temperature oštale u optimalnom 
opšegu. U julu je vreme bilo promenljivo, ša ekštremnim toplotnim talašima šredinom mešeća i 
intenživnim padavinama, ukljuć ujuć i i šuperć eljške oluje prać ene šnaž nim olujnim vetrovima i 
gradom na velikom broju lokaliteta. Na nekim lokalitetima uševi šunćokreta i kukuruža 
uniš teni šu  i do 100%. Avgušt je doneo švež e vreme u prvoj polovini mešeća, dok je druga 
polovina obelež ena ižužetno višokim temperaturama i toplotnim talašom. Padavine šu bile 
ižnad prošeka, a berba ranijih hibrida šunćokreta poć ela je krajem mešeća. Tokom šeptembra u 
Srbiji je vladalo žnać ajno toplije vreme od uobić ajenog ža to doba godine, š povremenim 
padavinama. Ovi toplotni ušlovi šu bili povoljni ža konać ne faže žrenja ratarških kultura, ali šu 
lokalno nailažile i vremenške nepogode š obilnim padavinama, gradom i olujnim vetrom. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Slika 1. Opš ta karakterištika ušlova vlaž nošti u vegetaćionom periodu 2023. godine (april-
šeptembar) Ižvor: (httpš://www.hidmet.gov.rš/ćiril/meteorologija/agrometeorologija.php) 

https://www.hidmet.gov.rs/ciril/meteorologija/agrometeorologija.php
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Pregled rezultata proizvodnih ogleda tokom 2023. godine 
 

Prinoš šemena šunćokreta predštavlja kvantitativnu ošobinu koja pokažuje žnać ajnu va-
rijabilnošt među ražlić itim hibridima, godinama i lokalitetima na kojima še odvija proižvodnja 
šunćokreta (Miklić  i šar., 2015; Joćković  i šar., 2022). Unapređenje prinoša šunćokreta poštiž e 
še štvaranjem novih hibrida, koji imaju već i potenćijal ža prinoš i kvalitetnijim i štabilnijim ka-
rakterištikama. Ovo še dodatno podupire primenom prećižnih agrotehnić kih mera koje uma-
njuju utićaj ogranić avajuć ih faktora u proćešu proižvodnje (Balalić  i šar., 2020). Inštitut ža ra-
tarštvo i povrtarštvo iž Novog Sada ša švojom bogatom tradićijom štvaranja višokoproduktiv-
nih hibrida šunćokreta, ištić e še u primeni ražnih metoda oplemenjivanja. Primenom šavreme-
nih biotehnološ kih prištupa, Inštitut je doprineo poveć anju ukupne produktivnošti šemena i 
ulja šunćokreta (Joćković  i šar., 2022).  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Slika 2.  Režultati prinoša šemena NS hibrida nove generaćije u mrež i  
proižvodnih ogleda u okviru ošam okruga Republike Srbije 
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Hibridi najnovije generaćije, kao š to šu NS Kruna, NS Ronin, NS H 8002 i NS H 8005, 
iždvajaju še višokim štepenom adaptabilnošti i štabilnošti u ušlovima promenjene klime, š to je 
potvrđeno u mrež i mikro i makroogleda š irom Republike Srbije u pošlednje ć etiri godine 
(Krštić  i šar., 2023). Tokom 2023. godine pored mrež e mikroogleda šprovedena šu i ištraž iva-
nja u okviru proižvodnih ogleda u regionima gde še pretež no gaji šunćokret (Slika 2). 

U okviru ovih ogleda hibridi nove generaćije, odnošno dva konvenćionalna hibrida (NS 
Kruna i NS Ronin) i dva Exprešš (SUMO) hibrida (NS H 8002 i NS H 8005) pošejani šu u ošam 
regiona tj. okruga (Juž nobać ki okrug, Zapadnobać ki okrug, Severnobać ki okrug, Sremški okrug, 
Juž nobanatški okrug, Srednjobanatški okrug, Severnobanatški okrug, Branić evški okrug), kod  
ć etiri poljoprivredna proižvođać a u švakom okrugu. Režultati šu analižirani deškriptivnom šta-
tištikom, a interakćija hibrid × okrug oćenjena je AMMI modelom prema Gaućh & Zobel (1996). 
AMMI analiža varijanše urađena je u programu GenStat 12.1 (trial veršion). Interakćija je prika-
žana pomoć u AMMI biplota, pri ć emu šu glavni efekti (hibrid, okrug) predštavljeni na apšćiši, a 
vrednošti prve IPČ1 ža hibride i okruge na ordinati.  
 Bačka: Režultati prinoša šunćokreta u Juž nobać kom okrugu tokom 2023. godine pokažu-
ju žnać ajne ražlike među hibridima. NS Ronin še ištić e kao najprinošniji hibrid ša 4,3 t/ha, prate 
ga NS Kruna (3,7 t/ha), NS H 8005 (3,6 t/ha) i NS H 8002 (3,5 t/ha). U Zapadnobać kom okrugu, 
NS Ronin oštvaruje ižužetno višok prinoš ša 4,5 t/ha, dok šu NS Kruna (3,9 t/ha), NS H 8005 
(3,9 t/ha) i NS H 8002 (3,7 t/ha) takođe konkurentni. Severnobać ki okrug, koji predštavlja 
peškoviti deo Bać ke, pokažuje da šu NS Kruna i NS H 8005 dobro prilagođeni peškovitim tereni-
ma, dok NS Ronin i NS H 8002 i dalje pruž aju žadovoljavajuć e prinoše. 
 Srem: Prateć i režultate prinoša šunćokreta u Sremškom okrugu tokom 2023. godine, uo-
ć avamo žnać ajnu adaptabilnošt i štabilnošt NS hibrida. NS Ronin belež i prinoš od 3,8 t/ha, išti-
ć uć i še švojom špošobnoš ć u prilagođavanja i poštižanja žadovoljavajuć ih režultata ć ak i na 
žahtevnijem terenu. NS Kruna ša prinošom od 3,7 t/ha, pokažuje še kao použdan ižbor ša 
dobrim performanšama u špećifić nim ušlovima Sremškog okruga. SUMO hibridi NS H 8005 i NS 
H 8002, ša prinošima od 3,6 t/ha i 3,5 t/ha, dokažuju njihovu adaptabilnošt na ižažovne topo-
grafške karakterištike ovog regiona.  
 Banat: U Juž nobanatškom okrugu, gde še šušreć emo š promenljivim kvalitetom žemljiš ta 
(pre švega peškom), jakim udarima vetra i ižužetno višokim temperaturama tokom leta koje 
prelaže i 45 °Č žbog žagrevanja peška, primeć uju še žnać ajne ražlike ižmeđu konvenćionalnih i 
SUMO hibrida. Najprinošniji hibridi u ovom region bili šu NS Ronin ša 4,4 t/ha i NS Kruna ša 4,1 
t/ha. Hibridi NS H 8002 i NS H 8005 oštvaruju prinoš od 3,7 t/ha, ukažujuć i na njihovu špošo-
bnošt oć uvanja štabilnošti prinoša u peškovitom i vetrovitom regionu. U Srednjobanatškom 
okrugu, NS Ronin še ištić e š najviš im prinošom od 4,5 t/ha, prati ga NS Kruna ša 4,2 t/ha, dok 
SUMO hibridi NS H 8002 i NS H 8005 održ avaju štabilnošt prinoša od 3,8 t/ha i 3,9 t/ha. U Se-
vernobanatškom okrugu, gde šu velike varijaćije u kvalitetu žemljiš ta, NS Kruna i NS Ronin 
prednjać e ša višokim prinošima od 4,6 t/ha i 4,4 t/ha, dok SUMO hibridi belež e 3,8 t/ha i 4,0 t/
ha. Ovi režultati naglaš avaju važ nošt adaptabilnošti hibrida u regionima š velikim varijaćijama 
kvaliteta žemljiš ta, pruž ajuć i poljoprivrednićima š irok ižbor prilikom odabira najprikladnijeg 
hibrida ža njihove špećifić ne ušlove. 
 Braničevski okrug: Analižirajuć i režultate prinoša šunćokreta u Branić evškom okrugu 
tokom 2023. godine, gde še šuoć avamo š pošebnim ižažovima žbog uglavnom kišelog žemljiš ta, 
šlabe doštupnošti fošfora i kalijuma, te šrednjeg nivoa humuša i ažota, uoć avaju še odlić ni per-
formanši ražlić itih NS hibrida šunćokreta. NS Ronin ponovo žaužima lideršku požićiju š prino-
šom od 4,2 t/ha, prate ga NS Kruna i NS H 8005 ša 3,9 t/ha, dok NS H 8002 oštvaruje 100 kg po 
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hektaru manje od prethodna dva hibrida š to je šašvim žadovoljavajuć i prinoš ža ovaj okrug. 
Imajuć i u vidu da je u 2023. godini prošeć an prinoš šemena šunćokreta u Republići Srbiji 

prema proćenama ižnošio 2,7-2,9 t/ha (http://www.worldagrićulturalprodućtion.ćom/ćropš/
šunflower.ašpx); httpš://data.štat.gov.rš/Home/Rešult/130102?languageČode=šr-Čyrl) i kada 
uporedimo ovu vrednošt ša prošeć nim prinošima u mrež i proižvodnih ogleda ošam okruga, 
jašno še ištić e višok kvalitet NS hibrida šunćokreta nove generaćije, ražvijenih u Inštitutu ža ra-
tarštvo i povrtarštvo iž Novog Sada. NS Ronin je oštvario imprešivan prinoš od 4,2 t/ha, prati ga 
NS Kruna ša 4 t/ha, dok šu SUMO hibridi NS H 8002 i NS H 8005 poštigli prinoš od 3,7 t/ha i 3,8 
t/ha.  

Interakcija hibrid × okrug 
 

Pri štatištić koj obradi podataka ištraž ivać i še ć ešto še šuoć avaju ša ižborom najpogodni-
jeg modela ža oćenu interakćije koja je prišutna u poljoprivredi (Balalić  i šar., 2010). Jedan od 
najžnać ajnijih i najviš e koriš ć enih multivarijaćionih modela ješte AMMI (Additive Main effećtš 
and Multiplićative Interaćtion) model. Kada šu i glavni efekti i interakćija žnać ajni, tada AMMI 
analiža predštavlja model ižbora. Režultati AMMI analiže varijanše pokažuje da švi ižvor varija-
ćije imaju višoko štatištić ki žnać ajan utićaj na prinoš šemena. Najveć i udeo u ukupnoj varijaćiji 
ogleda imao je okrug (43%). Interakćija ša višoko štatištić ki žnać ajnim utićajem na prinoš še-
mena, podeljena je na dve glavne komponente koje šu imale višoko štatištić ki žnać ajan utićaj na 
prinoš šemena, od kojih je IPČA 1 pokrila 68% varijaćije, a IPČA 2 32% (Tabela 1). 

 
Tabela 1. AMMI analiža varijanše prinoša šemena šunćokreta ražlić itih hibrida 

 
 
 
 
 
 
 

štatištić ki žnać ajno *p < 0,05; štatištić ki višoko žnać ajno **p < 0,01  

 
Polož aj hibrida na grafikonu (Slika 3) ukažuje na reakćiju genotipova u prošeku ža šve 

išpitivane regione tj. okruge, dok polož aj okruga ukažuje na ponaš anje u prošeku švih hibrida 
krož švaki okrug. Stabilnošt je ožnać ena IPČ1 linijom koja prolaži krož vrednošt 0. Vrednošti 
koje še nalaže bliž e 0 pokažuju štabilne hibride, odnošno štabilne okruge u žavišnošti od hibri-
da. Na ošnovu režultata AMMI analiže na AMMI grafikonu še uoć ava da je ža prinoš šemena to-
kom 2023 godine u prošeku krož šve okruge najštabilniji bio hibrid NS H 8002, ša vrednoš ć u 
IPČ1 najbliž oj nuli. Hibridi NS Kruna, NS Ronin i NS H 8005 šu pokažali manju štabilnošt, jer šu 
bili udaljeniji od linije štabilnošti u odnošu na hibrid NS H 8002, ali šu ovi hibridi u prošeku 
oštvarili već e prinoše u švim okružima, dok šu NS H 8005 i NS Kruna bili najbliž i prošeku. S to 
še tić e okruga, najmanje varijaćije ižmeđu hibrida bilo je u Branić evškom okrugu i on predštav-
lja najštabilniji okrug, prate ga švi okruži u Banatu i Sremu, a najveć e varijaćije ižmeđu hibrida 
bile šu u Bać koj, najverovatnije žbog šuperć elijških oluja koje šu žahvatile ovaj  region tokom 
jula mešeća u 2023. godini. 

Ižvor Varijaćije df SS (%) F p 

Hibrid (H) 3 37 46.15 0.00000 

Okrug (O) 7 43 15.94 0.00000 

H x O 21 20 3.54 0.00003 

IPČA1 9 68 5.48 0.00001 

IPČA2 7 32 3.36 0.00375 

http://www.worldagriculturalproduction.com/crops/sunflower.aspx
http://www.worldagriculturalproduction.com/crops/sunflower.aspx
https://data.stat.gov.rs/Home/Result/130102?languageCode=sr-Cyrl
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Ovi režultati potvrđuju da novošadški hibridi nove generaćije pošeduju ižužetnu adapta-
bilnošt, štabilnošt, ali pored toga i višok prinoš u ražlić itim agroekološ kim ušlovima š irom Re-
publike Srbije, š to potvrđuju i drugi autori (Krštić  i šar., 2023; Joćković  i šar., 2022; Balalić  i šar., 
2021). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Slika 3. AMMI biplot prinoša šemena ža ć etiri hibrida šunćokreta  
u ošam okruga Republike Srbije 

 
Zaključak 

 
Hibridi nove generaćije NS Ronin, NS Kruna, NS H 8002 i NS H 8005, ištić u še višokim 

štepenom adaptabilnošti i štabilnošti u ušlovima promenjene klime, š to je potvrđeno krož viš e-
godiš nje šištematške mikro i makrooglede š irom Republike Srbije, už dodatnu potvrdu krož 
proižvodne oglede tokom 2023. godine. Ražnovršnošt NS hibrida nove generaćije pruž a poljo-
privrednićima moguć nošt prilagođavanja ižbora prema špećifić noštima lokalnih ušlova. Iako 
režultati ukažuju na hibrid NS Ronin, ša najveć im potenćijalom ža prinoš, švaki hibrid donoši 
špećifić ne prednošti. NS Kruna je hibrid ša najveć im štepenom tolerantnošti na poleganje, višo-
kim štepenom štabilnošti i najmanjom duž inom vegetaćije, SUMO hibridi (NS H 8002 i NS H 
8005) šu veoma adaptabilni ža šve ušlove gajenja i dobar šu ižbor ža parćele koje imaju pro-
blem ša š irokolišnim korovima. Zakljuć no, ižbor ižmeđu ovih hibrida treba paž ljivo ražmotriti, 
užimajuć i u obžir konkretne potrebe i prioritete proižvođać a u švom regionu. S obžirom na pro-
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menljive faktore, optimalna štrategija mož e obuhvatiti kombinaćiju hibrida kako bi še poštigao 
najbolji režultat u dinamić nom poljoprivrednom okruž enju. 
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Uvod 
 

Krmno bilje predštavlja grupu ražlić itih biljnih vršta iž familija Poaceae, Fabaceae, Brassi-
caceae, Amaranthaceae, ža koje je žajednić ko formiranje bujne vegetativne maše koja še korišti u 
išhrani štoke (Karagić  i šar., 2019). U pošlednje tri godine, površ ine pod krmnim biljem u Srbiji 
ižnošile šu ižmeđu 223.000 i 235.000 ha. Tokom 2020. godine krmno bilje je u ukupnoj površ ini 
žašejanih oranića i baš ta žaužimalo 9,0%, tokom 2021. godine 8,7%, a 2022. godine 8,6% 
(Republika Srbija, 2023). Biljna maša krmnih biljaka še u išhrani štoke korišti kao kabašta ili kon-
ćentrovana hrana, kao proteinška ili ugljeno-hidratna komponenta. Krmne biljne vršte še mogu 
gajiti kao paš njaći i livade ili kao oranić ne kulture, uševi koji še užgajaju ža konžervišanu ili švež u 
hranu (Fuglie et al., 2021). U Srbiji je dominantniji nać in iškoriš ć avanja proižvodnja kabašte štoć -
ne hrane, želena krma, šeno, šenaž a ili šilaž a, dok še proteinški graš ak korišti ža proižvodnju žrna 
(Karagić  i šar., 2012). Upotrebom konžervišane kabašte hrane žadovoljavajuć eg kvaliteta poštiž e 
še uš teda u proižvodnji na rać un manje potroš nje škupih konćentrata (Karagić  i šar., 2016). Već i-
na krmnih biljaka mož e še gajiti i kao ždruž eni ušev ša drugim biljnim vrštama i na taj nać in oši-
gurava še proižvodnja već e kolić ine ižbalanširane štoć ne hrane u pogledu hranljive vrednošti. 
Gajenje krmnog bilja ima niž prednošti, ošim direktne korišti koja še ogleda u proižvodnji štoć ne 
hrane, ukljuć ivanjem krmnih biljaka u plodored šmanjuje še ili u potpunošti ižoštavlja primena 
mineralnih đubriva i poveć ava efikašnošt iškoriš ć avanja mehanižaćije (Katanški i šar., 2022). 

Za poštižanje višokih prinoša želene krme žadovoljavajuć eg kvaliteta neophodna je pravo-
vremena primena švih neophodnih agrotehnić kih mera. Mamlić  i šar. (2023) šu na ošnovu režul-
tata viš egodiš njih ištraž ivanja na biljkama iž familije leguminoža žakljuć ili da pravovremena i 
pravilna primena preporuć enih agrotehnić kih mera, pre švega obrada žemljiš ta i upotreba đubri-
va u proižvodnji, imaju veliki utićaj na oštvarivanje višokog prinoša.  
 

Lucerka i crvena detelina 
 

Ušpeš nu proižvodnju lućerke ć ine agrotehnić ke mere kao š to šu plodored, obrada žemljiš -
ta, đubrenje, šetva, mere nege, košidba i ž etva, i šve one šu podjednako važ ne i treba ih šprovoditi 
ša makšimum kvaliteta kako bi še štvorili povoljni ušlovi ža rašt i ražvoj biljaka, odnošno ušlovi 
ža š to bolje žašnivanje lućeriš ta. Dobro žašnivanje lućeriš ta je od velikog žnać aja ža poštižanje 
višokih prinoša lućerke, kako u godini šetve, tako i u narednim godinama iškoriš ć avanja. Ono gde 
proižvođać i lućerke najć eš ć e greš e ješte upotreba prevelike kolić ine šemena ža šetvu i vreme ko-
šidbe prvog otkoša u godinama iškoriš ć avanja. 

Upotreba optimalne kolić ine šemena pri šetvi lućerke je jedna od najvaž nijih agrotehnić -
kih mera, jer še odgovarajuć om šetvenom normom obežbeđuje optimalan broj biljaka po jedinići 
površ ine, ša kojima še mož e poštić i višoka proižvodnja kvalitetne štoć ne hrane i šnižiti troš kovi 
žašnivanja lućerke (Katić  i šar., 2012).  
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Setvena norma še vremenom menjala, ša tendenćijom šmanjenja, žahvaljujuć i prećižni-
jim i ušavrš enijim poljoprivrednim maš inama i poveć anjem nivoa agrotehnike. Nekada še pre-
poruć ivalo 40 kg/ha šemena ža šetvu omaš ke (Nikolić , 1927) ili 25-35 kg/ha ža šetvu šejalića-
ma (Mijatović , 1967). Današ je, žahvaljujuć i dobroj tehnić ko-tehnološ koj opremljenošti gaždin-
štva i oštvarenom najboljom šponom ižmeđu nauć nih doštignuć a i proižvodne prakše, ta kolić i-
na šemena žnatno šmanjena. Međutim, žbog šporog prihvatanja novina u proižvodnoj prakši 
kao i nepošedovanjem kvalitetne i prećižne mehanižaćije, mnogi proižvođać i lućerke i dalje pri-
menjuju viš eštruko već e šetvene norme kako bi ošigurali guš ć i šklop biljaka odnošno š to bolju 
pokrovnošt, a time i viš i prinoš, š to žnatno poškupljuje proćeš proižvodnje. 

Pod ušlovom da rašpolaž emo kvalitetnim šemenom, ako je žemljiš te dobro pripremlje-
no, a šejaliće mogu pravilno da rašporede predviđenu kolić inu šemena (12,5-25 ćm međuredni 
ražmak), dovoljno je 8-10 kg/ha šemena (Katanški i šar., 2018). Ova kolić ina šemena obežbeđu-
je 250 biljaka/m2 na kraju prve godine ž ivota, š to predštavlja optimalan broj biljaka u agroeko-
loš kim ušlovima Srbije. 

Pri određivanju norme šemena ža šetvu lućerke treba voditi rać una da ona ima višok 
indekš kompetićije i špošobnošt autoregulaćije guštine uševa, a ova njena ošobina naroć ito do-
laži do ižraž aja u preguštom šklopu. Ukoliko pri šetvi upotrebimo već u šetvenu normu (20 kg/
ha i viš e), već  nakon 60 dana od nićanja dolaži do propadanja određenog broja biljaka ušled 
šmanjenja žapremine važduha i žemljiš ta koju švaka biljka lućerke iškoriš ć ava, pa še među nji-
ma poveć ava borba ža hranivima, ugljen-diokšidom i švetloš ć u (Lamb et al., 2003). To je poše-
bno ižraž eno u mlađim fažama ražvoja, u prvoj godini ž ivota. 

Utvrđeno je da poveć anje šetvene norme od 1-15 kg/ha poveć ava prinoš krme, dok dalje 
poveć anje do 25 kg/ha nema požitivnog utićaja na prinoš, guštinu šklopa i kvalitet krme lućer-
ke. Upotreba velikih kolić ina šemena ža šetvu lućerke proužrokuje viš eštruke gubitke, pre šve-
ga finanšijške jer še novać nepotrebno ulaž e u kupovinu škupog šemena. 

Lućeriš ta treba žašnivati ša manjim kolić inama šemena (8-10 kg/ha), ali šamo už ade-
kvatnu mehanižaćiju i kvalitetno ižvedene agrotehnić ke operaćije, a šredštva ulož ena u kupovi-
nu već e kolić ine šemena (>20 kg/ha) preušmeriti u poveć anje nivoa agrotehnike u godinama 
ekšploataćije lućeriš ta (đubrenje, žaš tita i oštalo). 

Došadaš nji režultati dobijeni u Inštitutu ža ratarštvo i povrtarštvo, Inštitutu od naćional-
nog žnać aja ža Republiku Srbiju, ukažuju na ižužetan genetić ki potenćijal NS šorti lućerke (20-
25 t/ha šena godiš nje), te da še ć ešto manji prinoši dobijaju primenom neadekvatne agrotehni-
ke, propuštima vežanim ža odšuštvo kvalitetne mehanižaćije, kao i neodgovarajuć im nać inom 
ekšploataćije lućeriš ta. U ćilju iškoriš ć avanja višokog potenćijala rodnošti NS šorti lućerke prva 
mera je pravovremena i kvalitetna šetva, kao i upotreba odgovarajuć e šetvene norme šortnog, 
deklarišanog šemena. Upravo žbog švih ovih ražloga preporuka je žašnivati lućeriš te manjim 
kolić inama šemena (10-15 kg/ha, makšimalno do 20 kg/ha), bež bojažni da ć e manjom šetve-
nom normom biti šmanjen prinoš i kvalitet lućerke u godinama iškoriš ć avanja. 

Pored toga, šeme ža šetvu mora biti ć išto, bež šemena korova i viline košiće, višoke klija-
vošti i ša malo tvrdih žrna. Neoć iš ć eno šeme, a naroć ito šeme ša vilinom košićom, ne treba kori-
štiti ža šetvu. Stoga je potrebno nabaviti šortno i deklarišano šeme domać ih šorti lućerke koje 
šu prilagođene naš im agroekološ kim ušlovima. 

Znać aj lućerke, koji še ogleda u površ inama pod ovom kulturom u Srbiji, kao i u ekonom-
škoj vrednošti šena, ukažuje na važ nošt određivanja pravovremenog momenta košidbe, u ćilju 
dobijanja višokih prinoša kvalitetne kabašte štoć ne hrane. Naroć ito je važ no da še u godinama 
iškoriš ć avanja prvi otkoš pokoši na vreme, jer od prve košidbe u proleć e žaviši ukupan broj 
otkoša u godini, prinoš i kvalitet krme i šena, oporavak biljaka od nepovoljnih ušlova tokom ži-
me, kao i trajnošt lućeriš ta (Katić  i šar., 2004).  
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U agroekološ kim ušlovima Vojvodine prvi otkoš še najć eš ć e koši krajem aprila ili poć et-
kom maja, u faži butonižaćije, kada še oštvaruje 35-40% ukupnog prinoša želene krme na go-
diš njem nivou. Košidba ždravog lućeriš ta u ovoj fenološ koj faži daje makšimalan prinoš i kvali-
tet krme i obnavlja režerve š eć era u korenu.  

 Ranije koš enje u proleć e nepovoljno utić e na vitalnošt biljaka, na šledeć e otkoše i duž i-
nu ž ivota lućeriš ta. Zbog niškog šadrž aja šuve materije, a višokog šadrž aja vode u biljkama, 
poštiž u še niž i prinoši želene maše. S druge štrane, ranijim koš enjem še obežbeđuje višok kvali-
tet krme u rano proleć e, a time še odlaž e koš enje narednog otkoša do šuvljeg perioda koji je po-
godniji ža špravljanje šena. Ranijim koš enjem prvog otkoša, već  tokom aprila, mož e še doprineti 
šužbijanju lućerkine bube, bubamare ili pipe. Ukoliko še košidba obavi kašnije ovi inšekti ulaže 
u žemlju gde prelaže u lutku i ne uniš tavaju še košidbom. 

Ukoliko še prvi otkoš kašnije pokoši, dobija še već i prinoš krme, ali grublja, štarija i loš ija 
hrana koju štoka nerado jede ili je uopš te ne jede. Starenjem biljaka šmanjuje še udeo lišta u 
prinošu, žnatno še šniž ava šadrž aj širovih proteina, a poveć ava šadrž aj ćelulože. Takođe, štarija 
lućerka troš i viš e vode ža šintežu jednog kilograma šuve materije, pa dolaži do prevelikog iško-
riš ć avanja režervne vlage i išuš ivanja žemljiš ta, š to užrokuje manji prinoš u narednim otkoši-
ma. Zbog tankih, višokih i šoć nih štabljika, kao i žbog ć eštih kiš a i vetrova u maju, u prvom otko-
šu biljke lućerke ć ešto polež u, koš enje bude otež ano, a gubići (organške maše) pri koš enju po-
legle lućerke šu žnać ajni. Zbog toga je veoma žnać ajno prvo koš enje obaviti ranije, a naredni 
otkoš pokošiti u punom ćvetanju kako bi še obnovio šadrž aj š eć era u korenu i kruni (Brink et 
al., 2010).  

Neophodna je flekšibilnošt u proleć nom koš enju (prvi otkoš) žbog šledeć ih faktora: 
- košidba prvog otkoša mož e biti otež ana žbog nepovoljnih vremenških ušlova, 
- nedoštatak hrane nakon žimškog perioda ižaživa potrebu ža košidbom mlađe lućerke, bež 
obžira š to še time gubi deo prinoša, 
- proižvođać i šu špremni da ižgube deo prinoša da bi še dobila kvalitetnija štoć na hrana, 
- prvi otkoš u proleć e mož e še korištiti kao mera šužbijanja š tetnih inšekata (lućerkina buba), 
- kašni proleć ni mraževi mogu uniš titi vrhove iždanaka i žauštaviti porašt biljaka i odlož iti prvu 
koš nju i 
- vremenški ušlovi (rana godina) pogoduju bržom poraštu lućeriš ta druge i treć e godine ž ivota. 

Najveć i problem pri šuš enju prvog otkoša ža šeno ješu ć ešte kiš e u maju mešeću, kao i 
višoka vlaž nošt važduha i žemljiš ta. Ošim toga, biljke iž prvog otkoša odlikuju še grubljim 
štablom i manjim uć eš ć em liš ć a u ukupnoj biljnoj maši. U takvoj maši, liš ć e še brž e šuš i u odno-
šu na štablo, a prešuš eno liš ć e še lako kruni i opada, a ša njim še gubi i najhranljiviji deo biljke. 
Ukoliko, u međuvremenu, pada i kiš a, pokoš ena maša oštaje na žemlji još  duž e, už išpiranje naj-
važ nijih hranljivih šaštojaka. Svemu tome treba dodati i ć injeniću da dugo žadrž avanje pokoš e-
ne maše na njivi (žbog nepovoljnih vremenških prilika) ometa regeneraćiju biljaka, a ukoliko 
one i proraštu krož otkoše, žakašnelim šakupljanjem šena dodatno še oš teć uju mlade biljke 
(Karagić  i šar., 2016). Zbog švih nabrojanih problema, proižvođać i prvi otkoš lućerke konžervi-
š u u formi šenaž e. Senaž iranje lućerke še šmatra pogodnijim nać inom špremanja štoć ne hrane 
u odnošu na špravljanje šena i šilaž e, jer šu mehanić ki gubići manji, lišt oštaje u ćelini, oć uva še 
prirodna boja i miriš i hemijški šaštav je nežnatno promenjen. 

Črvena detelina je dominantna viš egodiš nja krmna leguminoža u ćentralnom delu Repu-
blike Srbije, š obžirom na ć injeniću da ža ražliku od lućerke bolje podnoši kišelija žemljiš ta 
(Vašiljević  i šar., 2023). Mož e še gajiti kao ć išt ušev, a žahvaljujuć i višokom indekšu kompetićije, 
korišti še i ža špravljanje šmeš a ša travama. Korišti še u išhrani prež ivara u želenom štanju ili 
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konžervišana, u vidu šena, šenaž e ili šilaž e. Kritić ni momenti u proižvodnji na koje treba obrati-
ti pošebnu paž nju šu šetva ćrvene deteline u optimalnom roku, š adekvatnom kolić inom šertifi-
kovanog šemena, kao i pravovremena nega. Time še obežbeđuje ušpeš no žašnivanje ove krmne 
leguminože, kao i žadovoljavajuć i prinoš šuve materije. Kvalitet krme ćrvene deteline žaviši pre 
švega od rež ima koš enja, faže ražvoja, višine otkoša i ušlova špoljne šredine. Optimalna faža ko-
š enja ćrvene deteline, kako š ašpekta žadovoljavajuć eg kvaliteta, tako i ša ašpekta ukupnog pri-
noša krme je faža kada še pojavi oko 20–25% ćvašti (Vašiljević  i šar., 2011). U ovoj faži švarlji-
vošt šuve materije varira ižmeđu 65-70%, nakon ć ega opada. Opadanje švarljivošti nakon faže 
butonižaćije kod ćrvene deteline še javlja kao pošledića poveć anog šadrž aja lignina i opadanja 
švarljivošti neškrobnih polišaharida. 
 

Grašak i grahorica 
 

Ošim š to direktno doprinoši proižvodnji štoć ne hrane, užgajanje jednogodiš njih krmnih 
leguminoža požitivno utić e na ražlić ite ašpekte poljoprivredne proižvodnje, ša pošebnim nagla-
škom na ražvoj održ ivih šištema i organške poljoprivrede (Babulićova, 2016). Poveć anjem u-
ć eš ć a ožimih formi štoć nog graš ka i grahoriće, šmanjuje še ili potpuno eliminiš e potreba ža ko-
riš ć enjem mineralnih đubriva, š to doprinoši proižvodnji štoć ne hrane koja je ždravštveno bež-
bedna. Ištovremeno, ovakav prištup omoguć ava neophodnu rotaćiju uševa. 

Kao krmna biljka, graš ak ima dva nać ina upotrebe, ža želenu krmu ili šenaž u i ža žrno 
(Mikić  i šar., 2006). Odabir šorte namenjene jednom ili drugom vidu iškoriš ć avanja predštavlja 
prvi kritić an momenat kod užgajanja graš ka. Kada je u pitanju gajenje krmnog graš ka, gde je ćilj 
proižvodnje želena maša, najbolje je gajiti ga ša potpornim uševom, kao š to je ovaš ili pš enića. 
Graš ak namenjen proižvodnji višoko proteinškog žrna šeje še u guštom šklopu, bež potpornog 
uševa. Pored navedenih nać ina iškoriš ć avanja, poštoji i tip graš ka ža kombinovano iškoriš ć ava-
nje. Ošim ižbora šorte, od naroć itog je žnać aja pravovremena i adekvatna primena švih agrote-
hnić kih mera, kao š to šu mineralna išhrana, šetva u optimalnom roku, košidba i šenaž iranje, 
odnošno ž etva. Optimalni rok ža šetvu ožimog krmnog i proteinškog graš ka je od 20. šeptembra 
do 20. oktobra, dok je ža jari graš ak optimalan rok šetve od kraja februara do polovine marta 
(Vann et al., 2020). Košidbu i iškoriš ć avanje treba uraditi u faži poć etka ćvetanja, kada ima naj-
viš e proteina, ili neš to kašnije u faži punog ćvetanja graš ka, jer še time oštvaruje već i prinoš 
krme. Z etva proteinškog graš ka ža žrno ižvodi še kada je 75-80% biljaka šažrelo (Miloš ević , 
2017). Už paž ljivo planiranje i vođenjem rać una o ovim kritić nim momentima, proižvođać i mo-
gu poštić i optimalne prinoše u proižvodnji graš ka, obežbeđujuć i pravilnu išhranu štoke i pove-
ć avajuć i efikašnošt poljoprivredne proižvodnje. 

U proćešu užgajanja grahoriće kao krmne biljke, poštoji nekoliko kljuć nih trenutaka koji 
utić u na ukupni ušpeh proižvodnje. Prvi kritić an momenat švakako je odabir odgovarajuć e šor-
te, prilagođene lokalnim klimatškim ušlovima i tipu žemljiš ta. NS šorte grahoriće predštavljaju 
idealan ižbor ža iškoriš ć avanje, odnošno išhranu švih vršta i kategorija domać ih ž ivotinja, u 
obliku želene krme, šena ili šilaž e. Sledeć i kljuć ni trenutak odnoši še na pravilno vreme šetve. 
Za proižvodnju krme, grahorića še šeje kao ć išta kultura ili u šmeš i ša potpornim uševima, naj-
ć eš ć e ša štrnim ž itima. Upotrebom ovakvih šmeš a poštiž e še već i prinoš, a ukupna hranljiva 
vrednošt krme je bolja u odnošu na hranljivu vrednošt ć ištih uševa. Optimalan rok šetve jare 
grahoriće je od prve polovine februara do prve polovine marta, a ožime od polovine šeptembra 
do polovine oktobra. Kolić ina vodenih taloga, odnošno padavina, ima veliki utićaj na višinu pri-
noša. Održ avanje ravnotež e ižmeđu adekvatnog navodnjavanja i ižbegavanja viš ka vlage kljuć -
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no je ža špreć avanje bolešti poput plamenjać e. Ošim toga, redovno prać enje biljaka radi identi-
fikaćije eventualnih problema omoguć ava bržu intervenćiju i minimižiranje gubitaka. Košidba i 
iškoriš ć avanje treba da še ižvedu u odgovarajuć oj fenološ koj faži biljaka, kako bi še oštvarili 
najbolji prinoši i šać uvao nutritivni kvalitet grahoriće. Za iškoriš ć avanje u obliku želene krme 
preporuć uje še koš enje u faži punog ćvetanja. Za proižvodnju šena iž šmeš e grahoriće i štrnina 
košidba še ižvodi pre klašanja štrnina, a ukoliko še šmeš a iškoriš ć ava ža špravljanje šenaž e, ko-
š enje še ižvodi u faži punog ćvetanja i formiranja prvih mahuna grahoriće. 
 

Krmni sirak i sudanska trava 
 

Krmni širak i šudanška trava šu jednogodiš nje, ugljenohidratne krmne biljke toplih kra-
jeva. Zahvaljujuć i dubokom ž ilić aštom korenovom šištemu jake ušišne moć i mogu še gajiti na 
ražlić itim tipovima žemljiš ta, pa tako podnoše i šlatine, peškovita i tež a žemljiš ta koja šu ža ve-
ć inu drugih biljnih vršta manje pogodna. Od ižužetne važ nošti ža poljoprivredne proižvođać e, 
pored malih ulaganja, švakako šu i štabilni i šigurni prinoši krme koji še poštiž u gajenjem ovih 
uševa (Č upina i šar., 2002). Najveć a prednošt gajenja krmnog širka i šudanške trave švakako je 
višok štepen tolerantnošti prema ušlovima šuš e (Hamža et al., 2016.). Adaptiranošt ovih uševa 
na oć ekivane klimatške promene ukažuje na njihov veliki žnać aj u štrukturi buduć e ratarške 
proižvodnje (Sikora i Berenji, 2011). Č ak i u nepovoljnim ušlovima ižažvanim nedovoljnom ko-
lić inom i nepovoljnim rašporedom padavina, ovi uševi ušpevaju da oštvare ižužetno višoke pri-
noše. Najć eš ć i nać in iškoriš ć avanja u išhrani je u švež em želenom štanju ili ža špravljanje šena, 
šenaž e ili šilaž e. U šluć aju defićita kabaštih štoć nih hraniva mogu biti odlić na dopuna u išhrani 
prež ivara. Sve viš e še širak korišti i kao energetška biljka. Stabljike širka oštaju šoć ne šve do 
kraja vegetaćije, do pojave prvog ješenjeg mraža, š to ga ć ini odlić nom širovinom ža špravljanje 
šilomaše u biodigeštorima u ćilju proižvodnje biogaša. Za to je žašluž no "štaygreen" švojštvo, 
odnošno dugo žadrž avanje aktivnošti fotošinteže lištova (Sikora i šar., 2013). Dodatna olakš ića 
u gajenju je to š to u naš im agroekološ kim ušlovima nema ekonomški žnać ajnih bolešti koje uti-
ć u na šmanjenje prinoša i kvaliteta krme širka i šudanške trave. 

Za proižvodnju širka i šudanške trave veoma je važ na kvalitetna ošnovna obrada žem-
ljiš ta u ješen i dobra predšetvena priprema, koja obežbeđuje lakš u šetvu i ujednać eno nićanje. U 
naš im agroekološ kim ušlovima krmni širak i šudanška trava mogu še šejati u tri roka šetve, u 
glavnom, naknadnom i poštrnom roku. Jedan od kritić nih momenata u proižvodnji krmnog šir-
ka i šudanške trave mož e biti pravovremena šetva. To šu ižražito toploljubive biljke, pa je ža 
klijanje i nićanje neophodno da šetveni šloj žemljiš ta doštigne minimalnu temperaturu od 10-
12°Č. U žavišnošti od klimatških ušlova, optimalno vreme ža šetvu u glavnom roku je pošlednja 
dekada aprila, i u godinama ša dovoljnom kolić inom i pravilnim rašporedom padavina, ovaj rok 
šetve obežbeđuje već i broj otkoša u toku godine i višok ukupan prinoš želene krme. Najefika-
šniji nać in određivanja vremena šetve krmnog širka i šudanške trave je poređenje ša kukuru-
žom. Setvu u glavnom roku treba obaviti u vreme nićanja kukuruža iž ranih rokova šetve. Pra-
vovremena šetva je od velikog žnać aja. Ranijom šetvom ušev ižlaž emo opašnošti od mraževa, 
na koje biljke reaguju ušporenim nićanjem i raštom, a u žavišnošti od trajanja perioda niških 
temperatura ć ešto i propadanjem uševa u potpunošti. Išto tako, švako žakaš njenje u šetvi dovo-
di do šmanjenja broja otkoša i žnać ajnih gubitaka u prinošu ušled manjeg broja dana do prvih 
ješenjih mraževa, š to še kašnije ne mož e nadoknaditi agrotehnić kim merama. Za oštvarivanje 
višokih prinoša odlić nog kvaliteta potrebno je šejati šorte višokog genetškog potenćijala ža pri-
noš krme. NS šorte šudanške trave i krmnog širka šu viš eotkošne, odlikuju še ujednać enim ni-
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ćanjem, bržim poć etnim poraštom, dobrom regeneraćijom nakon koš enja i odlić nim bokore-
njem. U žavišnošti od klimatških faktora i roka šetve, u toku jedne vegetaćione šežone u povolj-
nim ušlovima mogu oštvariti 3-4 otkoša, odnošno prinoše oko 120 t/ha, u ušlovima šuvog rata-
renja. Kod koš enja pošebnu paž nju treba ušmeriti kako na vreme koš enja, tako i na višinu reža, 
koja bi trebalo da ižnoši 10-12 ćm, kako bi še ošigurala brž a i ujednać enija regeneraćija. 
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